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Milyen kár, hogy 
csak emberek vagyam !

Bizony nagy kár, mert ha történetes«,^ a 
világ teremtésének kezdetén egész zsidó fajunk 
madarakká változott volna át, most abban a 
szerencsés helyzetben volnánk, hogy Cuza pro­
fesszor gondoskodna a védelmünkről. Mert 
Cuza professzor, aki egész természetesnek 
tartja azt, hogy kővetői beverjék a zsidók 
fejeit, mint magánember és mint tudós, egy 
költő romantieizmusával vette védelmébe a 
madarakat a budapesti ornitológiái kongresszu­
son. Fájdalmas guuyja emberi és faji sorsunk­
nak, hogy mi, akik elsőül tanítottuk meg az 
emberiséget a lélek szárnyalására, az élet min­
dennapi vonatkozásaiban még a madarak sor­
sán is alul maradtunk. Az érzelmes Cuza pro­
fesszor — úgy látszik — azt a szeretetet és 
azt az emberi belátást, mely embertársaival és 
igy a zsidókkal szemben is kötelező volna, 
csupán a madarak számára tartotta fenn, akik­
ről pedig, mint az a keresztény tanítás szerint 
is irva vagyon, maga az Ur gondoskodik. Saj­
nos, mi sem a mezők liliomainak, sem pedig a 
madarak előnyeit nem élvezzük s életünk külső 
és belső biztonságáról, fenmaradásunk lehető­
ségeiről kemény munkával, sok könnyel, még 
több rettegéssel kell gondoskodnunk.

Volt egy korszak, amikor már azt hittük, 
hogy a gettó és a sárga folt csak lidérces em­
lék, amelyre még visszaemlékezni is fölösleges. 
S ime, most a „felvilágosodott, emberies“ hu­
szadik század derengésében arra kell rájönnünk, 
hogy nemcsak az emberekkel, az emberiséggel, 
hmem még a madarakkal szemben is óriási 
hátrányban vagyunk. A mi védelmünkre nem 
gyülekeznek össze kongresszusra tudós profesz- 
szor urak, a mi fejbeveréseinkefc, a mi leköp- 
dosésüuket a világ legtermészetesebb dolgának 
tartják azok, akik jómaguk a legkisebb sérel­
meknél is fennen hangoztatják az emberi mél­
tóság elvét és egy görbe mosolyért talán dip­
lomáciai konfliktusokat is szívesen idéznének elő.

Milyen jó is a madaraknak! Őket csak tol­
láik szerint osztályozza a faji elméletre beren­
dezett természettudomány, ők — szárnyakkal 
rendelkezvén — könnyenelinalhatnak mégazem- 
ber vérengző kedve elöl is s ami legelőnyösebb 
számukra : egymás között sem osztályozódnak ár­
ja és sémita fajokra s igy — miként a köz­
mondás is tartja — egyik holló a másiknak, 
egyik madár a másiknak nem vájja ki a szemét. 
A madarak tehát egészen rendezett társadalmi 
életet élnek s lám, Cuza professzor mégis szük­
ségesnek tartja, hogy a védelmükre rendezett 
kongresszuson delegátusként részt vegyen. Váj­
jon virrad-e reánk, zsidókra olyan korszak, 
amely egyenrangúvá tesz bennünket a mada­
rakkal, mely lehetővé teszi számunkra azt a 
ma szinte elérhetetlennek látszó álmot, hogy 
Cuza professzor és társai necsak fejbevereté- 
sünkrol, hanem védelmünkről is fognak gon­
doskodni ? Egyelőre semmi kilátás nincs erre, 
mert hiszen az egyidejű tudósítás arról is be­
számol, hogy Cuza professzor Budapesten jár­
tában érintkezést keresett az ottani antisze­
mita-körökkel, ami azt jelenti, hogy mialatt a 
madarak védelméről gondoskodott, a zsidóknak 
védelmen kívül való helyezésére tett a magyar 
antiszemitáknak javaslatot.

Milyen kár is, hogy csak emberek vagyunk! 
Hiszen a madár tudatának korlátoltságánál 
fogva még a legkegyetlenebb üldözés szenvedé­
seit sem érzi intenziven, mig mi, szomorú és 
esendő emberek, az üldöztetés minden fizikai 
és morális szenvedését még öntudatunk gyöt­
relmével is megsokszorozni vagyunk kénytele­
nek. Meggyötört öntudatunkon át csak keserű 
gúnnyal tekinthetünk le az emberiesség szóla­

mait patetikusan szavaló huszadik század 
politikusaira, akik — mig szivük megdob­
ban egy színes tollazatú madár, vagy egy 
selymes szőrű lo láttán — egész termé­
szetesnek taríják azt, hogy a zsidók feje ott, 
ahol s azáltal, akinek jólesik, beveressék. Nem 
más ez, mint tudatos védelembevevése az erős­
nek és a szabadnak, mert hiszen a madár sok­
kal kevésbé kiszolgáltatottja a természetnek, 
mint az ember, főleg pedig a zsidó ember. A 
madár oda szállhat, ahová éppen jólesik neki, 1 
ott ver fészket, ahol legsűrűbb a fa lombja, 
mig a zsidó üldözője elöl nem menekülhet el
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szárnyakon s élete fent&rtásának lehetősége ezer 
és ezer gátló okkal van veszélyeztetve.

Vannak antiszemiták, akik az antiszemitiz­
must a zsidók irigyelt gazdasági helyzetével 
igyekeznek magyarázni. Nagyon szomorú per­
spektívát mutat ez az irigyeltség, a mi irigyelt- 
ségünk, amelynek a madarak felé könnyes és 
egyben kacagtató nosztalgiával kell tekintenie 
melyeket Gaza professzor meleg szívből fakadó 
szeretetevel tüntet ki, mialatt bennünket, csu­
pán embereket a védtelenség es kiszolgáltatott- 
ság szégyenteljes örvényébe igyekszik leta­
szítani.

► í (

Daca. ismét interveniált A ngheíescunál 
és Lepadatanál a kisebbségek érdekében

M4

(Bucuresti-Bukarest, október 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) ^ alshányszor Dúca külügyminiszter 
egy egy nemzetközi konürecciáról hazatér, néhány 
napra rá megjelenik a. lapok közleménye, amely 
arról számol be, hogy a külügyminiszter eljárt 
egyes reszortkollégáinál a kisebbségek iránt tanú 
sitott bánásmód enyhítése érdekében. A külföldön 
ugyanis Dúca miniszter minden alkalommal elsőnek 
a kisebbségi problémába ütközik bele, mint amely 
iránt a külfö’d különösen az utóbbi időben feltűnő 
melegséggel érdeklődik. Csak természetes, hogy a 
genfi népszövetségi gyűlés után Dúca ismét indít­
tatva érezte magát, hogy keményszívű reszortkollé­
gáit megpuhitea. Tegnap délután a külügyminisz­
tériumban fontos tanácskozások folytak le, mely 
tanácskozások különösen a kisebbségek szempontjá­
ból rendkívüli nagyjelentősé;1 °k.

Dúca külügyminiszter megbeszélésre hívta meg 
Anghelescu közoktatásügyi és Lapedatu kultusz- 
minisztereket a közoktatásügyi és vallásügyi, il­
letve az egyházakra vonatkozó törvényjavaslatok 
ügyében. A tanácskozások több óra hosszat tartot­
tak és hir szerint némi eredményre vezettek.

A tanácskozásra vonatkozóan feltétlenül meg­
bízható helyről a következő felvilágosítást kaptuk :

Dúca külügyminiszter Grenfben meghallgatta az 
erdélyi kisebbségi iskolafentaDó egyházak előter­

jesztéseit és panaszait a közoktatásügyi törvény- 
javaslatokkal kapcsolatban. Dúca ekkor ígéretet 
nem tett ugyan, de megérlelődött benne az az el­
határozás, hogy itthon mindent elkövet, hogy 
a kívánságok egy rész ét teljesítse a kormány, igy 
lehetővé tegye azt, hogy az erdélyi egyházak a 
már beadott panaszos memorandumokat, — még 
mielőtt azokat tárgyalás alá vennék, — visszavon­
ják. Ezt célozták volna a tegnapi tanácskozások, 
melyeken elhatározták, módot keresnek arra, hogy 
sa Anghelescu ne érezze magát megsértve és hogy 
a célt is elérjék. A kamarai tárgyalás előtt tudva­
levőleg először a kamarai szekciókban kell tanul­
mányozni a javaslatokat. A kívánt változások igy 
a szekciókban fognak végrehajtatni.

Más verzió szerint viszont arról van szó, hogy 
a Népszövetség titkársága leküldte véleményezés, 
illetve kimagyará/is végett a beterjesztett memo­
randumot a kormánynak és ez tette szükségessé a 
miniszteri értekezletet. A cél azonban — a verzió 
szerint is — az, hogy á javaslatot módosítsák.

Lapzárta után érkezett jelentés szerint An­
ghelescu közoktatásügyi miniszter megcáfolja azokat 
a híreket, mintha a tegnapi megbeszélésen, melyet 
a külügyminisztériumban folytattak le, a magán- 
oktatásról szóló javaslatot tárgyalták volna. A 
megbeszélésen pártpolitikai ügyeket vitattak meg, 
különös tekintettel a parlament megnyitására.

Németországnak a Népszövetségbe való belépé­
séről és a népszövetségi alaptörvény tizenhato­
dik paragrafusa megváltoztatásának lehetősé­
géről.

Stresemann tegnap találkozott Chamberlainnel
A világbábot a óta most tárgyalt egymással éléssör Németország és Anglia 
külügyminisztere. Luther és Briand egy asconai kis ostériában kerültek 
egymással szembe. Szerdán valószínűleg befejeződik a locarnoi konferencia

(Locarno, október 9. Az Uj Kelet tudósító- lében és két óra hosszat tanácskozott vele 
jától.) A locarnoi konferencia mai ülésén foly­
tatták a paktumhoz fűződő fontosabb politikai 
kérdések vitáját. A tárgyalás — a kiszivárgott 
hírek szerint — igen nyugodt és magas nívójú 
volt. Németországnak a Népszövetségbe való 
belépéséről folyt a vita. Luther kancellár és 
Stresemann külügyminiszter szólaltak fel és 
indokolták meg kívánságukat, amely szerint a 
népszövetségi alapszabályok 16. és 17. cikke­
lyeinek megváltoztatását kívánják a belépéssel 
kapcsolatban. A szövetségesek ezzel szemben 
rámutattak arra, hogy ebben a kérdésben a 
népszövetségi tanács az illetékes és igy a lo­
carnoi konferencia nem tehet eleget a németek 
kívánságainak. A kérdés elintézését valószínűleg 
magántárgyalások számára tartják fenn.

Az ülés bezárása után Berthelot francia 
külügyi államtitkár kijelentette az újságírók­
nak, hogy a konferencia minden tekintetben 
sima lefolyású és eredményesnek ígérkezik.
Berthelot szerint, ha a tárgyalások elé váratlan 
akadályok nem gördülnek, az értekezlet szer­
dán vagy csütörtökön sikerrel befejeződhetik.
(Inog a 16. paragrafus.)

A Luther és Briand találkozásával olyan 
szerencsésen megindult magánbeszélgetések a 
mai napon tovább folytak. Ma délelőtt Strese­
mann kereste fel Chamberlaint locarno-i hote-

Hir szerint ez a tanácskozás is igen ked­
vező eredménnyel járt. A két külügyminiszter 
környezete mindenesetre alig tudja eltitkolni 
megelégedését a tanácskozások gyors előrehala­
dásán. általános az a meggyőződés, hogy a 
személyes érintkezések alkalmából kiderült, 
hogy a konferencia nehézségei jóval kisebbek 
annál, amire előre számítottak. A magántanács­
kozások megkezdését Vander weld ének lehet 
köszönni, aki elsöizben hozta össze tegnap az 
ascona-i kis ostériában Luther kancellárt 
Briand-al.

Luther Briand al való tanácskozása után 
nyilatkozott az újságírók előtt és elmondta, 
hogy komoly meggyőződése szerint a konferen­
cia munkája a legjobb utón van, mert az ér­
tekezlet minden tagját átheviti az őszinte jó­
akarat, hogy mielőbb megegyezésre jussanak.

Orosz-német ellenszerződés
Berlin, szeptember 8. A „Petit Párisién 

berlini munkatársa ma visszatér Csicserin szov­
jet-külügyi népbiztos berlini látogatására és 
német diplomáciai körökből nyert információ
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alapján elmondja, hogy az orosz népbiztos 
Stresemannal való tanácskozásán megvizsgálták, 
hogy hogyan alakul majd Németország és 
Oroszország viszonya, ha Németország aláírja a 
biztonsági paktumot és belép a Népszövetségbe. 
Csicserin erre az esetre egy német orosz ellen­
szerződést javasolt, amelyben Oroszország és 
Németország kölcsönösen köteleznék magukat, 
hogy egymást a jövőben sem katonailag, sem 
gazdaságilag, sem pénzügyi blokáddal meg nem 
támadják.

Végső megállapodásra azonban ebben a kér 
désben sem jutottak, mert a német diplomácia 
magatartását a locarnoi konferencia eredmé­
nyeitől tette függővé.

E az igazság az elemi iskolák 
felsőbb tagozata ügyében

Néhány nappal ezelőtt cikket közöltünk a 
népiskolák felső tagozatának kiépítéséről és az 
ezzel kapcsolatos iskolafejlesztési ügyek mai 
állásáról. E cikkünk nyomán a kolozsvári izr. 
hitközség iskolaszéki elnökétől ma a következő 
levelet kaptuk:

Az „Uj Kelet“ szerkesztőségének
Cluj

Tisztelettel kérem alábbi soraim szives 
közzétételét:

B. lapjuk f. évi október 6 iki számában 
„Uj körrendelet a hétosztályu elemi iskolákról“ 
címmel egy cikk jelent meg, mely alkalmas 
arra, hogy azon szülők körében, akik gyerme­
keiket zsidó elemi iskoláink kiépítés alatt álló 
felső tagozatába, V—VII. osztály, íratták be, 
nyugtalanságot keltsen. A cikk ugyanis a 
tanügyi inspektorátus 146. szému rendelete 
kapcsán egy csomó olyan intézkedésről számol 
be, melyek valóságuk esetén tényleg lényege­
sen megnehezítenék az iskolafentartó hitközsé­
gek helyzetét és az állami hatóságoknak azt a 
tendenciáját árulnák el, hogy igyekeznek meg­
akadályozni. de legalább is megnehezíteni a 
kisebbségi elemi iskolák 7 osztályúvá való ki­
építését.

Miután a kérdéses rendelet nem érkezett 
meg, szükségesnek tartottuk magánál a tan­
ügyi inspektorátusnál a dolog felöl érdeklődni. 
Iskolaszékünk egyik illusztris tagja szives volt 
e célból a tankerületi igazgató úrhoz fordulni, 
akitől azt a meglepő információt kapta, 
hogy a kérdéses 146. sz. rendelet a „Scoalele 
supraprimareu-król szól, ami középfokú tanin­
tézeteket jelent, tehát az elemi iskolákkal 
semmi összefüggésben nincs. így az egész cikk 
minden kommentárjával együtt tárgytalanná 
válik. Ez az örvendetes tény különben egészen 
természetes, mert hiszen eddig nemcsak nem 
tapasztalhattunk az állami tanügyi hatóságok ré­
széről, román tannyelvű és nyilvánossági jogú 
iskolánk ellen irányuló tendenciát, sőt ellen­
kezőleg iskolánk 7 osztályúvá való kiépítését 
egyenesen a tanfelügyelőség írásbeli utasítására 
határoztuk el. Tehát érthetetlen is lett volna, 
hogy most egyszerre olyan intézkedéseket lépi- 
tessenek életbe, melyek az állami hatóságok 
által elrendelt kiépítést lehetetlenné tegyék.

^ an azonban ennek az ügynek egy olyan 
oldala is, ami felett nem lehet egyszerűen na­
pirendre térni, hanem a nyilvánosság előtti 
tisztázásra szorul. Midőn ugyanis az igen 
tisztelt szerkesztőségnek szemrehányást tet­
tünk, hogy az annyira kényes zsidó iskola kér­
désben hogyan jelenhstett meg ilyen téves és 
adott körülmények között a zsidó elemi okta­
tást tényleg veszélyeztető közlemény b. lapjuk­
ban, Önök megnevezték informátorukat, r kinek 
bemondása alapján a cikket megírták. És ak­
kor meglepetve, de egyúttal mély sajnálattal 
állapítottuk meg, hogy ez az informátor zsidó 
iskolaügyünk egyik legexponáltabb egyénisége, 
akinek az információját t. szerkesztőségük tényleg 
készpénznek vehette. Es ez az ügynek egészen 
más színezetet ad. Az illető informátor ugyanis 
annyira verzátus szakember, hogy tévedést a 
részéről kizártnak kell tartani, vagyis kizárt­
nak kell tartani azt, hogy félreértette a 146. 
sz. rendeletet, elemi iskolákra, vonatkoztatva 
azt, ami felsőbb iskolákra szól. És ezt annál is 
inkább kizártnak keli tartani, mert egyidejű­

leg tudomásunkra jutott, hogy ajr illető- nem- j ve sen vennők, ha - t, informátorai* alkalmat* 
csak egyes szülőkkel való magánbeszélgetésben r adna nekünk arrar, Jtogy eljarasa jéi-tszemüsé- 
hanem egy igen tiszteletreméltó kézület ülésé- gérő) bármilyen formában, akar & nyilvános­
ben is nyíltan elemi iskoláink felső osztályai , ság előtt, akár egy jtu*y előtt meggyözöd- 
ellen agitált. Bármilyen elvi vagy- anyagi ér- * L L 
dek fűződjék is hozzá, zsidó oktatásügyünk ma- 
igazán nincs abban a rózsás helyzetben, hogy 
akár nyíltan, akár hátmegett, egyik iskola a> 
másik ellen dolgozzék. És különösen veszélyes- 
ezt a harcot olyan térre vinni, mely nyilvá­
nossági joggal bíró zsidó iskoláinkra még csak- 
a legtávolabbi eséllyel is valamilyen veszélyt 
jelenthet.

Az ügy közérdekű volta ]folytán igen szed­

hessünk.
Fogadja, Szerkesat®- Ur, nagyrabecsülésem 

kifejezését
- Dr. Balázs Endre,

a cluji Hr, hitközség 
iskolaszéknek elnöke.

Mb ügy objektiv tisztázása kedvéért legkö­
zelebbi szamunkban megszólaltatjuk cikkünk 
informátorát is, hogy módjában álljon fenti 
kijelentésekre a maga« nyilatkozatát megtenni.

»»«onnmatrrfi1 .................... . ^r.

öt világrész polgármestereinek kongresszusán
Utalea kolozsvári polgármester nyilatkozik az Uj Keletnek a párisi

kongressnson nyert tapasztalatairól
— Mi volt a konpessaus célja ? — kérdeztük 

a golgármestert.
Egy régi csatatéren.. c

(Cluj-Kolozsvár, október 9. Az Jfj Kelet tn> 
dósitójától.) Jelentette annak idején az Uj Kelet, 
hogy szeptember 28. és október 4-iks között nem-r 
zetközi polgármesterkongresszus ülésezik Párisban. 
Ez volt az első eset a világháború befejezése óta, 
hogy a győztes és a legyőzött államok képviselői 
közös ügyek megbeszélésére a zöldasztalnál talál­
koztak. A kongresszusra meghívták a világ csak­
nem valamennyi nagyobb városának polgármesterét, 
igy a román városokét is. A meghívásra Páritba 
utazott dr. C ostinescu, Bukarest város pol­
gármestere, Alexandrescu polgármester, továbbá 
az erdélyi városokból Utalea polgármester (Kolozs­
vár), dr. Bucico Coriolan (Nagyvárad), dr. Dande& 
(Marosvásárhely) és Mielos városi tanácsos- (Temes­
vár). Résztvett ezenkívül a kongresszuson. Cserno. 
vitz, Kisenev, Jasi és Tecuci polgármestere is. A 
kongresszus a napokban ért véget és ma már 
Utalea kolozsvári polgármester visszaérkezett és 
újból átvette hivatala vezetését.

Utalea polgármester a. nemzetközi kongzesz- 
szusról a következő rendkívül érdekes részleteket 
beszélte el az Uj Kelet munkatársának :

Négyszmtven delegátus
— Ez a kongressius egyike lesz legszebb em­

lékeimnek. Tessék elképzelni, hogy az öt konti­
nens csaknem valamennyi nagyvárosának pol­
gármesterével megismerkedtem és szinte úgy 
éreztem, hogy a tanácskozó teremben ott van az 
egész világ. Négyszázötven város küldte el polgár- 
mesterét. Az európai államokon kívül képviselve 
volt a többi négy kontinens minden nagy városa. 
A legkülönbözőbb viseleteket lehetett látni. Az 
egyik padban az arab országok, Egyiptom, Szíria, 
Marokkó, Tanger, Tripolisz polgármesterei ültek fe­
hér turbánban és elomló fekete tógában. Mellet­
tük, egy másik padsorban, nyomott ábrázatu kí­
naiak faglaltak helyet, mig másutt fürge japánok 
hajoltak jegyzeteik feló. De ott voltak a nagy né­
ger faj reprezentánsai is. Ezen a kongresszuson 
megtudtuk, hogy Libjában, Kongóban, Abesziniá- 
ban, sőt Nyanza-tó mellett is európai rendszerű 
közigazgatás folyik. Az ottani városok polgármes­
terei még erősen magukon viselik a benszülöttek 
primitiv jeleit, da megfigyelhetjük, hogy nagy ér­
deklődést árultak el minden iránt, ami kultúrát, 
fejlődést jelent. A legnagyobb figyelmet természetesen 
a hatalmas északamerikai városok polgármesterei 
váltották ki. Ezek a nagyszerű, markáns arcú, magas 
férliak a legjobb szakértői a várospolitikának. Mel­
lettük kitűntek Kanada, Brazília, Kuba, Chilié, 
Havanna spanyol nemzetiségű polgái-Laesterei. Szü­
netek közben gyakran beszélgettem a pompás déli 
éghajlat eme erősen bronzbörü fiaival, akiknek a 
városaiban pálmák lengenek, gyönyörű sétányok 
vannak és buja növények pompáznak. Meg kell 
emlékeznem a norvég polgármesterekre 1 i?, akiknek 
képviseletében Moe Andreas és Capelan Joan, két 
hideg, józan és mégis szeretetreméltó férfiú volt 
jelen. A középeurópai államok közül nagyon sok 
polgármestert küldött ki Magyarország. Képviselve 
volt, Budapesten kívül, Balassagyarmat, Békéscsaba, 
Debrecen, Eger, Esztergom, Győr, Kaposvár, Kecs­
kemét, Nyíregyháza, Pécs, Szeged, Szombathely. 
Mondhatom, nagyszerűen megértettük egymást. 
Számosán jöttek el Csehszlovákiából, Jugoszláviából, 
Bulgáriából és Törökországból is. Nagybritannia 
majdnem valamennyi városa elküldte polgármesterét. 
Ugyanígy Spanyolország és Olaszország is. Csupán 
két európai állam akadt, amelynek polgármestereit 
sajnálattal nélkülöztük: Oroszország és Német­
ország.

— K5 akartuk cserélni a városfejlesztésre vo­
natkozó nézeteinket. Azt bizonyára mindenki tudja, 
hogy a világháború mennyire visszavetette a leg-, 
több váráét, nem is szólva azokról, amelyeket rész­
ben, vagy egészen elpusztított. Hogy, csak egyet- 
említsek erre ... A kongresszus hete tik napján ki­
rándulást tettünk Reimsba. Ennek a városnak a, 
világháború előtt kétezerötszáz épülete volt, amely­
ből azonban a világháború után csak tizenhét 
maradt meg. A franciák azóta szünet nélkül dol­
goznak ennek a gyönyörű városnak az újjáépítésén 
és ma már, százharminc ház hí vételével, vala­
mennyi összeomlott- épületet felhúzták, vagy 
kijavították. A katedrálist épp an most reno­
válják. Kint vo1 tank a Reimstól két. kilo­
méterre fekvő csatatéren is. Még minden úgy 
ran ott, ahogyan 1918-han maradt* A 
lö vészár kok, a irótsövónyek, a fedezékek még 
most is láthatók. Egy hatalmas, szabad múzeum az, 
ahol az ember fájdalmasan emlékezik vissza a. 
szörnyű világháborúra. Ezekkel a p’zsztiásokkal 
kapcsolatban dr,. Constantincscu, a romániai „Pol­
gármester Szövetség“ elnöke azt a nagy fontosságú 
javaslatot tette a kengressz^ienak, létesítsenek egy 
nemzetközi városbiztositási társaságot, amely, — 
földrengés, háború, vagy más elemi csapások esetén, 
az elpusztuló házak újjáépítéséről haladéktalanul 
gondoskodna. Costinescu javaslatát nagy lelkess- 
déssel elfogadták és valószínű, hogy ez az uj 
intézmény már a legközelebbi jövőben létre fog 
j önni.

— Miiyen terveket hozott magával polgár- 
mester ur ?

Á kertvárosodé a jövő
— Nem restellem bevallani nagyon sokat ta­

nultam. És már most azt ajánlom későbbi utódaim­
nak, járjanak sokat külföldön, mert azokat a nagy­
szerű tapasztalatokat, amelyeket odakint szerezhe­
tünk, itt nálunk bizony nem kaphatjuk meg. Az 
egyik délelőtt kirándulást tettünk Páris perifériáira 
és meglepetten láttuk, hogy egy második Páris 
épül: Páris Kertváros. A párisi tanács intézke­
dése szerint ezeken a parcellákon a járdától tíz 
méterre beljebb építik a házakat, a tiz méter terü­
leten p?dig mindenhol kertet létesítenek. A varos- 
fejlesz'és jövője ebbe az irányba mut>t. Most az a 
tervem, hogy Kolozsváron is kialakítok egy ilyen 
kert városnegyedet. Az erre vonatkozó előmun­
kálatokat szeretném már a közeljövőben megkezdeni.

Utalea polgármester végül megemlítette, hogy 
a kongresszus delegátusait Parisban a legnagyobb 
szí vé’y ességgel fogadták. Az üléseken csaknem ál­
landóan jelen volt Herriot volt miniszterelnök, 
de Monzie, jelenlegi közoktatásügyi miniszter és 
Pierre Laval, a közmunkaügyek minisztere. Az 
üléseket a városháza dísztermében tartották. Meg­
nézték ezenkívül a delegátusok Páris valamennyi 
látványosságát és különösen sokat időztek a képző- 
művészeti kiállításon. A nagyobb kirándulások közül 
maradandóbb benyomást tett Utalea polgármesterre 
az, amelyet Lyonba tettek. Autóturán voltak ezen­
kívül a frencia Alpokban, a Versailles! parkban, 
a vincennesi erdőben és Grenobleban. Kétségtelen, 
hogy ez a kongresszus rendkívül kedvező kihatás­
sal lesz Románia városainak fejlődésére.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelei brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portái 32.
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Miben látják a pénzkrízis okát a
bankigazgatók

(Cluj Kolozsvár, október 9. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Románia gazdasági életét rendkí­
vül súlyos probléma foglalkoztatja. Ez a pro­
bléma egyre égetőbben sürget megoldást, mert 
ettől a megoldástól függ, hogy az ország gaz­
dasági élete nem-e lesz kitéve olyan megráz­
kódtatásoknak, amelyek katasztrofális helyze­
tet idézhetnek elő. Az egyre nagyobb mérete­
ket öltő pénzkrizis egyes jelenségeire már rá- 
mu' altunk és ismertettük azokat a nehézsége­
ket is, amelyek a kereskedelmi és iparvállala­
tok hiteligényeinek kielégítése körül mutatkozik.

Ezzel a súlyos problémával kapcsolatosan 
ma körkérdést intéztünk a nagyobb kolozsvári 
bankok vezetőihez aziránt, hogy miben látják 
a bekövetkezett pénzkrizis okát és enyhülés 
mikorra várható ?

Bocsanczy László, a Takarék- és Hitelbank 
vezérigazgatója kérdésünkre az alábbi vá­
laszt adta:

— Nem hiszem, hogy a pénzhiányt távo­
labbi okok idézték volna elő. A gabonakam­
pány, amely nem stagnál annyira, mint azt ál­
talában hiszik, sok pén-1 von el a piactól és 
ez idézi elő azt, hogy a forgalomból nagyobb 
tekéket kellett elvonni. Különösen a malmok 
eszközölnek nagy gabonabevásárlásokat, de itt 
Romániában egyébként is szokássá vált, hogy 
a pénzintézetek év vége felé restringálják a hi­
teleket, ami aztán természetesen pénzszűkét 
idéz elő. A pénzkrizis kulminációs pontja sze­
rintem novemberben fog bekövetkezni, de már 
november végén a pénzpiacon enyhülni fog a 
feszültség.

Adler Arnold, az Erdélyi Bank igazgatója :
— A gabona- és terménybevásárlások tekin­

télyes összegeket vonnak el a pénzpiactól, vi­
szont a magas kiviteli illetékek miatt gabona­
exportunk stagnál és így hiányzik az az erő­
forrás, amely a normális pénzcirkulációt táp­
lálhatná. Ehhez még hozzájárulnak azok a 
visszaélések is, amelyek a bukaresti pénzpiacon 
az utóbbi időben előfordultak és aminek ter­
mészetes következménye lett, hogy a pénzinté­
zetek nagyobb elövi gyázatra kényszerülnek. 
Enyhülés csak a gabona- és gyümölcskivitel 
esetleges fellendülésétől várható, de szó van 
arról is, hogy a Banca National a a Regátban 
csökkenteni akarja a visszleszámitolási hiteleket 
és az onnan elvont tőkéket Erdély és Bánátban 
fogja kihelyezni.

Corns a Jonel, a Banca Centrala vezérig az-
gaiója :

— A pénzkrizisnek főleg az az oka, hogy 
a nagytőke nagymennyiségű gabonát vásárol 
össze a parasztoktól, a parasztok viszont a 
pénzt nem visiik a bankokba, hanem maguk­
nál tartják, mert adófizetői kötelezettségeknek 
kell eleget tenniök. Enyhülés főleg a Banca 
Nation*!a közbelépésétől és a terményexpert 
fellendülésétől várható.

Ferenczy Gyula a Mezőgazdasági Bank 
vezérigazgatója:

— Ősszel rendszerint nehezebbek lesznek a 
péazviszonyok. Az idén talán távolabbi okok 
is közreműködtek ebben és ennek tudható be, 
hogy ez a feszültség nagyobb méreteket öltött, 
mint máskor. Csak jelenségek állapíthatók 
meg, pozitív okot nem lehet tudni. Nem tar­
tom azonban kizártnak, hogy a kormány be­
avatkozása idézte elő ezeket az állapotokat, 
talán azért, hogy jótékonyan hasson a lej kül­
földi árfolyamalakulására. Januárig nem hi­
szem, hogy számottevő enyhülés állna be a 
pénzpiacon.

Dr. Borbély István, a Banca Marmorosch
igazgatója :

— Nemcsak náltnk, hanem a külföldi pénz­
piacokon is ilyenkor ősszel némi pénzfeszültség 
szokott bekövetkezni. A hitelmegszoiitasokát 
nálunk főleg az idézte elő, hogy egyes ban­
koknál most váltak esedékesek azok a lejara­
tok, amelyek külföldi pénzintézetekkel szemben 
fennállanak. Különösen a nagyváradi és temes­
vári bankoknak vannak ilyen kötelezettségeik, 
amely intézetek tudvalevőleg szoros összekötte­
tésben állnak külföldi pénzintézetekkel. Ezen­
kívül a gabona és más termények nagyobb-

mérvü bevásárlása járul hozzá az érezhető 
pénzhiányhoz. Tényleges enyhülés a pénzpiacon 
csak január végére várható, mert ha előbb be 
is következne némely javulás, a bankmérlegek 
összeállítása miatt a javulás nem lehet nagyobb 
arányú.

Jonescu, a Banca Nationala igazgatója az­
zal hárította el magától a nyilatkozatot, hogy 
ö, mint a Banca Nationala igazgatója, tehát

hivatalos közeg és így nem nyilatkozhatik.
Összegezve a fenti nyilatkozatokat, megál­

lapítható hogy a pénzhiány főleg a gabona 
és terménybevásárlásokkal hozható kapcsolatba, 
azonban távolabbi okok is közreműködnek ab­
ban, hogy a szokásos őszi pénzhiány nagyobb 
méreteket öltött, mint máskor. Nem tűnik ki 
a nyilatkozatokból az, hogy a Banca Natio­
nala is nagymértékben hozzájárult a bekövet­
kezett hitelmegszoritásokhoz, amit azzal idé­
zett elő, hogy a visszleszámitolásokat nemcsak, 
hogy megszorította, hanem nagyrészben teljesen 
megszüntette, sőt a már megszavazott hitelek­
nek is bevonta egy részét.

A köztisztviselőkkel akar többséget szerezni 
a kormány a községi választásokon

Bukarest, október 9. Az Uj Kelet tudósítójától. Október 14-én minisztertanács lesz, melyen 
megállapítják a községi választások időpontját. Az ellenzéki lapok szerint a választói névjegy­
zékekbe felvették az összes köztisztviselőket és ezzel próbálja a kormány a többséget meg­
szerezni. Bratianu Jonel miniszterelnök állítólag kijelentette, hogy csak abban az esetben fog 
változtatásokat eszközölni a kormányban, ha a király ígéretet tesz a liberálisoknak, hogy az 
ujabbi képviselőválasztásoknál is őket bízza meg. Egyébként tegnap több liberális képviselő be­
ható eszmecserét folytatott a politikai helyzetről és leszögezték, hogy rendkívül hibás lépés 
volna Bratianutól, ha uj választások levezetésére vállalkozna.

H. G, Wells nyilatkozik 
önmagáról és az európai politikáról

„Ha a szerbek, magyarok, tótok és románok Amerikába vándorolnak, 
szépen megférnek egymás mellett, miért ne férhetnének

hát meg otthon is
Korda Tibor, az álladóan Londonban 

élő magyar újságíró látogatást tett H.
G. \\ elss nél, a nagy angol írónál. A 
világhírű író rendkívül érdekes közlé­
seit, melyeket önmagáról, írókról, poli­
tikai problémákról tett, az alant követ­
kezőkben adjuk : _ jrM

e*«

Látogatást tettem H. Gr. Wells nél, a világ­
hírű angol Írónál, akinek legutóbbi tudományos 
munkája, a „The out line of the History“, az 
utóbbi évtized legnagyobb könyvsikerét érte el 
és akinek uj regényét, a „Christina’s Albert 
father“-t, most ünnepli az egész angol sajtó. 
Wells, az egykori kereskedőtanonc, akinek most 
évi 60.000 font jövedelme van, a White-hallal 
szemben, a minisztériumok környékén lakik, 
egy óriási palota ötödik emeletén, a 120-as 
számú ötszobás lakásban, feleségével és két 
fiával. Csöngetésemre az iró felesége, Catarine 
Wells, nyit ajtót. A világhírű nagy iró fele­
sége olyan egyszerű nö, mint egy vidéki posta­
mesternő.

— Bocsánatot kérek — mondja mentege- 
tődzve — pár percig várni kell, férjemnek 
vendége van — és bevezet egy roppant érde­
kes bútorzata kis terembe. Japán szoba, bera­
kott szekrény, pár szék és Wells íróasztala: 
zöld posztóval födött, kopott bútordarab. Kis 
„portable“ Írógépet, nagy tintásüveget látunk 
az asztalon. Wells Írógépen kopogtatja müveit, 
magánleveleit pedig töltőtollal Írja. A szekré­
nyen whisky, gin és gyümölcs. Pár kínai disz- 
tányér és egy orosz szovjet-porcellán. A kom­
munisták ötágú csillaga és a bolsevista orosz 
állam címere: a sarló, díszíti a művészi porcel­
ánt. Mrs. Wells elmondja,, hogy férje nem fog­
lalkozik üzkti ügyekkel. 0 csak megírja mü­
veit, a copyrightét már én adom el — magya­
rázza az iró felesége. En vagyok a „bussines- 
man“. Mrs. Wells az artist, a művész.

Nyílik az ajtó és belép Wells. Nem gondolná 
az ember, hogy már hatvanesztendős. Haja 
szökés, szeme barna. Minden mozdulata nyu­
godt. Nagyon halkan beszél.

— Na lássuk — mondja és helyet foglal, 
hogy kérdéseimre válaszoljon.

_ Mi volt legkedvencebb ifjúkori olvas­
mánya ? ...

__ Nehezen emlékszem vissza, azt hiszem
Humbold* „Cosmos''-át szerettem a legjobban.

— Sportolt-e sokat?
— Soha. Otthonülö legényke voltam.
— Jó tanuló volt?
— Csak nem akar egy hatvanéves embert 

újra vizsgáztatni? — mondja nevetve és igy 
folytatja: — Tizenhárom éves koromban abba

kellett hagynom tanulmányaimat, ki kellett 
maradnom az iskolából, mert apám tönkrement. 
Pár évig boltossegéd voltam, majd beiratkoz­
tam a kensingtoni Royal kollege of science be, 
a bölcsészeti egyetemre. Kedvenc tantárgyam 
az álattan volt.

hajlama mikor jelentkezett elő­
ször ?

— Gyerekkoromban kis újságot szerkesz­
tettem. A College-ben szerkesztője voltam a 
,,Scool Magasine“-nek. 20—21 éves korom­
ban kezdtem el komolyabb cikkeket Írni. Esz­
tendőkön keresztül hirlapiróskod tam. írtam 
kritikákat és rövid elbeszéléseket. Huszonkilenc 
éves voltam, amikor első könyvem megjelent: 
a „Time Machine“ (Az idő gép). Ez a könyv 
az újságokban megjelent cikkeim gyűjtemé­
nye volt.

— Foglalkozik-e politikával?
— Aktive nem, de természetes, hogy sokat 

gondolkodom a politikai problémákon. A 
munkáspárthoz állok közel, nemrég bele is kós­
toltam az eleven politikába, csak azért, hogy 
közelebb jussak rejtelmeimhez. A munkáspárt 
az egyetem képviselőjeként jelölt. Elfogadtam, 
mert bizonyos voltam, hogy nem választanak 
meg, de érdekelt, hogy hogyan fogadja az el­
lenpárt jelöltetésemet és tetszett a játék.

— Mi a véleménye a középeurópai kér­
désről ?

— Szükségesnek tartom a keleteurópai ál­
lamok konferenciáját. Nem tudom elképzelni, 
hogy miért vélik sokan utópiának a kelet- 
európai Egyesült-Államokat. Ha a szerbek, 
magyarok, tótok, románok és osztrákok Ame­
rikába vándorolnak, ott nyugodtan megférnek 
egymás mellett. Bostonban vagy Philadelphiá­
ban a legnagyobb barátságban élnek.

— Mi a véleménye a kommunizmusról?
— Rosszul tette föl a kérdést. Én kom­

munizmus alatt csak a bibliai kommunizmust 
értem. Ön bizonyára a marxizmusra, az orosz­
országi bolsevizmusra gondol. A marxizmus 
oroszországi megvalósításánál az okozta a hibá­
kat, hogy előbb következett be, mint azt a 
vezetők gondolták, Sietve rombolni kezdett és 
nem voltak készen még az építés tervei. Lát­
juk, hogy most, már sok kérdésben engedtek. 
Megint behozták a pénzrendszert és sok egyéb 
enyhítést. Az bizonyos, hogy a mostani rend­
szer, a kapitalista rendszerre gondolok, nem 
helyes és azon változtatni kell.

— Mi a legbensöbb vágya az emberiségre 
vonatkozóan ?

— Az, hogy a nemzeti öntudat helyett a
_ “ 6ouvuo j w---------------------- ------------------- - - X *

A gyermek kincs, ápoljuk Höíer por; krém, szappannal
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világlelkiismeret kerekedjék felül. Hogy uj 
világtudat fejlődjék ki, amely csak békét, test 
vériességet ismer.

— Jövő irodalmi tervei?
— Fordról és Citroenről szeretnék regényt 

Írni, a nagy pénzcsinálókról. Azt hiszem, ez 
ma a legérdekesebb téma. Sokan megkísérelték 
már, de mindaz még nem az igazi.

— Mi a véleménye a moziról ?
— Charile Chaplin a legnagyobb művész. 

Szeretem. Legújabb filmje, a „Grold Rush“ na­
gyon tetszett.

Egy óra tiz percig tartott ez a beszélgetés, 
mialatt H. Gr. Wells válaszolt kérdéseimre.

Szombat

Glasner Móse halálának első 
évfordulójára

Smini aceret napján, a szukkoti ünnepek vidám 
óráiban, ma egy e;ztendeje jött a döbbenetes liir 
Palesztina fővárosából Erdély fővárosába, hogy 
Glasner Móse megtért övéihez. Percekkel halála 
előtt jókedvű és bizakodó volt és vacsora után 
mint egy szent áldozat — óla temima — eltűnt 
az életből.

Tudós volt abból a tiszteletet parancsoló zsidó 
osztályból, amely az első galut óta a Biblia és 
Tálam i zsidó szellemét, a tisztaság és őszinteség, 
a testvériség és emberiesség örök gondolatát plán­
tálják nemzedékről nemzedékre. E kaszt (ha úgy 
lehet nevezni) legjobbja volt ő. Meglátó, megérző 
bölcse korának, zsidó múltból zsidó jövőbe látnoki 
lélekkel látó vezér. Itt, e bércek között, nagy ősi 
hagyományokon fejlődött és emelkedett és az egész 
kor vallásos zsidóságának nemzeti látnoka lett. A 
keleti és nyugati zsidóság vallásos rétegeit az ő szava, 
az ő látnoki példája nyerte meg a zsidó újjáépítés 
számára és Erec Jiszráélről alkotott gondolkodású 
kát Glasner Móse irányította át a terméketlenség­
ből az alkotás vonalára.

Az egész világ zsidósága följajdult halálhírére. 
És azóta a zsidó nemzet minden nagyobb manifeez- 
tációk alkalmával a kegyelet Őrzésével emlékeztek 
meg Glasner Móséról. A XIV. cionista világkon­
gresszus alkalmával Nachum Szobolov emlékezett 
meg az utolsó két év nagy zsidó halottairól és e 
nagyok között elsőnek említette rabbi Móse Glasnert. 
Hegilletődve hódoltak mozgalmunk e kiváló halott­
jának a zsidó nép reprezentánsai és e hódolatban 
benne volt nemcsak az elhunyt fölött érzett fáj­
dalmas rezignáció, hanem a veszteségnek az a nyil- 
laló érzése is, ázni olyanok emlékezésekor jelent­
kezik, akiknek még sok elintéznivalójuk volt a 
földön.

Mély megillelődessel gondolunk Glasner Móse 
nemes, szép, pátriárkáké alakjára, bölcs és lángoló 
beszédére és harcainak arra a nemes lendületére, 
amely iránt ellenfeleiben is a tisztelet és nagyra­
becsülés érzését keltette. Ég halála évfordulóján 
fokozottan érezzük, hogy lelkűnknek milyen nagy 
szüksége van azokra az energiákra, amikkel a gond­
viselés kedvel tjeit megajándékozza. Nem mulaszt­
hatjuk el az évforduló gyászos alkalmát, anélkül, 
hogy Erecz-Jiszráél földjén Glasner Móse em­
lékét meg ne örökítenénk.

A Glasner Móse emlékbizottság még nem 
döntött, hogy milyen módon fogja intézményesen 
megörökíteni a nagy férfiú emlékét. Deg meg 
kell találni az emlékezésnek azt a megnyilatkozá­
sát, amely méltón szimbolizálja Glasner Móse élet­
művét és ideáljait.

Az Uj Kelet ezúttal megnyitia a Glasner 
Móse emlékalapra szóló gyűjtését és kéri mind­
azokat, akik a Glasner Mósét ismerték, akik 
munkáját becsülték, tiszta nemes alakját megcso­
dálták, hogy az alapra szánt összegeket szolgáltas­
sák be a cluji ortodox hitközség címére. Az 
emlékalap bizottsága áll a cluji ortodox hitközség 
elnökéből, a főrabbiból, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnökéből és a Keren Kajjemet megbízottjától. Ez­
zel az adakozással gyújtsuk meg a Glasner Mosóra 
emlékeztető mécsesünket.

Dugulás, a ran yores bánfai- 
mast 6a derékfájás ellen a ter­
mészetadta Ferencz József keseiüviz biz­
tos segítséget nyújt. Tudományos megfi­
gyelések beigazolták, hogy a „Ferenc* 
Józ»ef“-v\z, alhasi megbetegedések 
eseteiben is gyorsan és mindig enyhén 
hat. Kapható gyógyszertárakban, dro­

géi iákban és füszerüzletekben 13

A kolozsvári üzletvezetőség 
még nem tad a CFR autonómiájáról

Miért nincsen el gendő személykocsi a vonatokon? Csehszlovákia felé
teljesen megszűnik az áruforgalom

a közönség rendelkezésére, de meg nincs is 
honnan, mert amint egy kocsi kikerül a javító­
műhelyből, a vezérigazgatóság diszpozíciójára a 
regátba viszik, ahol másodrendű szárnyvonala­
kon is Pullmann-kocsik futnak és már har­
madosztályon is van hálókocsi.

Ugyanez a rendszer érezteti súlyos hatását 
az áruforgalomban is. Hosszú üzletvezető sze­
rint Csehszlovákia felé a cseh korona stabili­
zálódása óta fokozatosan szűnő fél ben van az 
áruforgalom. Egyedül élőállat-export van még 
és a Németországba irányított gyümölcskivitel. 
Magyarországba szinte csak tűzifát és fűrész­
árut exportálunk. És

a minimális forgalom ellenére is mutatko­
zik vagonhiány néha,

mert a regátba küldött kocsik sohasem kerül­
nek vissza, más vagonokkal pedig az üzletve­
zető ség nem diszponálhat. Az a gyáros, termelő, 
nagykereskedő, aki exportálni, vagy importálni 
akar, kénytelen Bukarestben kijárni, hogy va­
gont kapjon.

Mindezek az anomáliák megszűnnének, ha 
a CFR ténylegesen is megkapná az autonómiá­
ját. Erre azonban egyhamar aligha kerül a sor, 
hiszen ezideig semmiféle lépés nem történt még 
az uj rezsim bevezetésére.
........................................... ....................... .........................................

— Cuza antiszemita-egyesületekkel tár­
gyalt Budapesten. Bukarestből jelentik : Cuza 
és Sumuleanu professzorok tegnap érkeztek 
haza Budapestről. A „Cuvantul“-nak adott in- 
tervjujukbm kijelentették, hogy Budapesten 
ernitoíogiai kongresszuson voltak, melyen a 
madarak védelmét és a káros madarak elpusz­
títására teendő intézkedéseket beszéltek meg. 
Egyben felhasználta az alkalmat és érintkezést 
keresett az ottani antiszemita egyesületekkel a 
jövő munkaprogram tekintetében. Azok a hí­
rek, miszerint Zelea Codreanut és apját kizár­
nák a kereszténydiákok egyesületéből, egyálta­
lán nem felelnek meg a valóságnak. Epen 
ennyire fantasztikusak azok a hírek is, melyek 
arról szólották, hogy ők azért mentek Buda­
pestre, hogy a szovjetek ottani megbízottaival 
tárgyaljanak. Hazaérkezésükkel kapcsolatban a 
fővárosi pályaudvaron megerősítették a karha­
talmat, hogy az esetleges tüntetéseknek elejét 
vegyék.

— Újabb utlevélpanama Beszarábiá- 
ban. Bukarestből jelentik: A beszarábiai Bahai 
városban szenzációt keltett egy újabb utlevél­
panama felfedezése. A parasztok körében nagy 
az elkeseredés, mert sokan közülük áldozatul 
estek ennek a panamának.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat • 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

(Cluj-Kolozsvár, október 9. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Egy hete éppen annak, hogy 
Bukarestben hivatalosan megalakult a legfel­
sőbb vasutügyi vezérigazgatóság, amely kimon­
dotta a CFR autonómiáját. Ezzel a közlekedés- 
ügyi minisztérium meg is kezdte a likvidálást. 
Az uj igazgatótanács azóta már ülést is tartott, 
amelyen elhatározták a jelenlegi üzletvezetősé­
geknek forgalmi igazgatóságokká való felosztá­
sát. A határozat értelmében a kolozsvári IV. 
üzletvezetőség területén három ilyen forgalmi 
igazgatóság lesz Kolozsvár, Nagyvárad és Ma­
rosvásárhely székhellyel. Ebben a nagyfontos- 
ságu ügyben az Uj Kelet munkatársa kérdést 
intézett Hosszú János kolozsvári CFR üzlet­
vezetőhöz, aki a következő érdekes nyilatko­
zatot tette:

— Ezideig hivatalosan semmiféle értesí­
tést nem kaptunk Bukarestből a CFR 

autó nómiájáról.
Magam is csak a lapokból értesültem róla s 
igy nem áll módomban felvilágosítást adni 
arra vonatkozólag, hogy a vasút önállósítása 
milyen intenciók szerint történt és milyen be­
folyással lesz az általános forgalmi viszonyokra, 
illetve a kolozsvári üzletvezetőségre. Az üzlet­
vezetők szokásos havi konferenciáját már jú­
lius óta nem hívták össze, ezeken sem vehet­
tem tehát tudomást az autonómiáról.

Hosszú üzletvezető meglepő tájékozatlansága 
jellemzően világítja meg a mai kormány cent­
ralizációs politikájának a helytelenségét. Talán 
hetek is beletelnek, amíg az uj rezsim beálltá­
ról hivatalos értesítést fognak kapni az egyes 
vasúti üzletvezetöségek. Bukarestben, ugylát- 
szik, nem sietnek azzal az autonómiával, mert 
ez azt jelenti, hogy az üzletvezetőségek ezen­
túl szabadabb kezet nyernek. Jelenleg ugyanis 
az a helyzet, hogy

a kerületi igazgatóságok semmilyen ügy­
ben sem intézkedhetnek a maguk hatás­

körén belül.
Arra, hogy ebből mekkora hátrányok háramla- 
nak a közönségre, a szállítási bajok mellett 
legjellemzőbb a személyforgalmat megbénító 
anomália.

A közönség köréből újabban rengeteg pa­
nasz érkezik a lapokhoz, az üzletvezetődhez, 
sőt a minisztériumhoz, hogy a horribilis me­
netdijak ellenére nem bocsátanak rendelkezésre 
elegendő kocsit a személyvonatokon. Többszáz- 
kilométeres útvonalakat befutó szerelvényeknél 
mindössze két-három másodosztályú fülke van, 
holott a közönség túlnyomó része másodosztá­
lyon utazik. Ugyanakkor

két-három egész elsőosztályú vagon fut 
üresen.

Ezért van állandó túlzsúfoltság a vonatokon, 
amely a zsebmetszőknek Í3 megkönnyíti a za­
vartalan garázdálkodást. És az a kevés másod­
osztályú fülke is olyan piszkos, hogy egészség­
ügyileg a leg veszedelmeseb b ma vonatra ülni.

Hivatalos adatok vannak birtokunkban, 
amelyekből kitűnik, hogy a bukaresti vezérigaz­
gatóság által megállapított számú vagon helyett 
jóval kevesebb kocsi van a kolozsvári üzletve­
zetőség területén. Jelenleg például 36 személy- 
kocsival van kevesebb, holott a szerelvények 
rendbentarcása érdekében minden üzlet vezető­
ségnek 22 tartalékkocsi felett is kellene ren­
delkeznie. Ezekből mindössze két darab van az 
egész üzletvezetöség területén. Összesen tehát

54 kocsival nem kevesebb, mint ameny- 
nyinek lennie kellene,

pedig a vezérigazgatóság által megállapított 
számú kocsi sem elegendő a megnövekedett 
személyforgalom normális lebonyolítására. Az 
üzletvezetőségek minden hónap 15 én helyzet- 
jelentést küldenek a kocsiállományról és sür­
gős orvoslást kérnek, de hiába. A bukaresti 
vezérigazgatóság nem is reflektál az ilyen köz­
érdekű figyelmeztetésekre és nem törődik a 
közönség közvetlen panaszaival sem. Magának 
az üzletvezetőségnek pedig nincs joga diszpo­
nálnia, hogy megfelelő számú kocsit bocsásson

Utolsó divat Ezerint nagyon szép, elegáns

olcsó ruhákat készít
ARON DAVID

Cluj, Calea Regele Ferdinand 32.
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Príma tűzifát
vagononként, öl- nként v»gy < pritva, kereskedők­
nek és fogyasztóknak legjutányosabban h -«bog 
szalut: Staruinta Romaneasca S. A. főosz­
tálya Cloj Pista Unirii 20. 229. Telefon 804.
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Keleti Virágok
Az ember végzete 

— Khong-Fn-Tse —

Nyár hevére ősz hidege csap le, 
kikelet váltja fel a zordon hómezőt. 
Hajnalban rózsás a napfény színe 
s rózsás az alkony elhunyta előtt.

A tavak mind a tengerbe folynak, 
idők újulnak uj napok szálltán — 
friss fényben ragyog a ma és a holnap 
s uj vizek zugnak vén folyók árján.

Az emberélet múló — s vissza nem tér, 
létünk buborék csak, könnyen széttörő, 
omladék sorsunk, o jaj, mit sem ér, 
rajta a múlás vad dudvája nő

Ford.: Salamon László

— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt kedden reggel a rendes idő­
ben jelenik meg.

— A király a helyihatóságok visszaélé­
sei ellen. Bukarestből jelentik: A fővárosi la­
pok hasábos cikkekben számolnak be arról, 
hogy a király temesvári látogatása alkalmával, 
amikor a királyi család báró Kemény szőlőjét 
meglátogatta, a báró elpanaszolta a királynak, 
hogy kisajátították birtokát, melyet holdankint 
ezer leiel fizetlek meg neki és most, akik ré­
szére a kisajátítás történt, óriási árért haszon­
bérbe adták másoknak a földterületeket. A ki­
rály kijelentette, hogy örvend annak, ha ilyen 
eseteket közvetlenül neki hoznak tudomására. 
A beszélgetésnél jelen volt Alexandra Constan- 
tinescu is, aki azt a felvilágosítást adta, hogy 
a helyi hatóságok visszaéléséről van szó. A ki­
rály a következő szavakkal válaszolt a föld- 
mivelésügyi miniszternek : „Igen sok a száma 
a helyi hatóságok visszaélésének*1. Prea múlté 
abuzuri locale.

— Maniu Gyula Kolozsvárra érkezett.
Maniu Gyula, a nemzeti párt elnöke a tegnapi 
nap folyamán Kolozsvárra érkezett, hogy a 
párt tanácsának vasárnapra összehívott ülésén 
részt vegyen. Maniu a Fürdő-utcában lévő vil­
lájában szállt meg és előreláthatólag a jövő hét 
elejéig marad Kolozsváron.

— Kelmai Ilonkát a berlini Staatsoper
Szerződtette. Kelmai Ilonkát, a kolozsvári 
Magyar Színház volt kiváló énekesnőjét mint 
Berlinből jelentik — a Staatsoper tagjai sorába 
szerződtette. A magasba lendülő művészi pálya 
első étapja Kolozsvár volt, amelynek közönsége 
mindvégig meleg szeretettel övezte a nagyszerű 
énekesnőt. Kelmti Ilonka Pfeiffer Alfréd nö­
vendéke volt, itt fejlesztette ki nagyrahivatott 
képességeit, melyek most az európai opera- 
yZinpadok egyik legelsőjén át nyitottak meg 
gZámára a világhírnévhez vezető utat._________

— A Baldwln-ház kiegyezett a kincs­
tárral. Bukarestből jelentik: A legfő >b sena- 
mitöszék tegnap kellett volna, hogy tárgyalja 
a Baldwin-ház és a kincstár között fennálló 
kártérítési pert, de mivel egyik fél sem jelent 
meg, a tárgyalást elnapolták november 1-re. 
Időközben tudvalevőleg, Bratiauu pénzügymi­
niszter külföldi útja alkalmával, megegyezés 
jött létre a Baldwin-házzal és igy az elhalasz­
tás egyúttal azt is jelenti, hogy ez a kérdés 
végkép lekerült a napirendről.

— Meghalt a gálszécsi főrabbi. A kolozs­
vári ortodox főrabbi családját egy év leforgása 
alatt újabb súlyos csapás érte. A főrabbi sógora, 
Klein Sámuel, gálszécsi főrabbi, szombaton, szukkot 
első napjának estéjén, Kassán, egy operáció után 
meghalt. A tragikus körülmények között elhunyt 
főrabbi Klein szilágy csehi főrabbi fia volt. Fivére 
két hónappal azelőtt halt meg hasonlóan tragikus 
körülmények között. Klein Sámuel Pozsonyban 
végezte a rabbiiskolát, majd néhány évig Glasner 
Móse tanítványa volt. Tizennégy éven át működött 
Sebeskellmesen mint rabbi és egy évvel azelőtt 
került Gálszécabs, ahol nagy népszerűségének ör­
vendett. Kiváló talmudista és hebraista volt. A 
gálszécsi zsidó hitközség elhatározta, hogy nyolc 
éven át nem tölti be a rabbinálusi állást, addig 
az özvegy teljes fizetést kap. A hitközség egyúttal 
gondoskodik, hogy az elhunyt főrabbi legidősebb 
fia rabbivá képeztessók ki, akit esetleg apja he­
lyére állítanak. A gálszécsi hitközségnek ez a ne­
mes gesztusa nemcsak Szlovenszkókan, hanem Er­
dély egész zsidó társadalma előtt őszinte szimpá­
tiákat keltett,

* Vásznakat, selymeket és harisnyát,
gyári árakon vásároljon Heller, WeiSZ & Molnár 
végeladásán.

— Meghalt Rosenberg Zsigmond. Bécs-
ből jelentik: Az e/dályi zsidó közéletet súlyos 
veszteség érte. Rosenberg Zsigmond, a dési hitköz­
ségnek 20 éven át volt elnöke, majd örökös disz- 
elnöke, október 6-án, néhány heti betegeskedós után 
70 éves korában elhunyt. Rosenberg Zsigmond év­
tizedeken keresztül az erdélyi zsidóságnak egyik 
vezéregyénisége volt. Ki mélyült tudás, — úgy 
egyházi, mint világi dolgokban, — nagyszerű szó 
noki készséggel párosult benne. A hatóságok előtt 
és nagyobb ünnepélyek alkalmával évtizedeken át 
ö volt a hitközség reprezentatív szónoka. Minden 
egyes beszéde valóságos szónoki remekműnek illett 
be. Beszédeit a gondolatok logikus felépítése, pá­
ratlanul széleskörű tudás és kitűnő szónoki forma 
jellemezték. A dési hitközség ma is érvényben levő 
alapszabályait ő készítette. Megnyerő egyénisége 
pártállásra való tekintet nélkül az erdélyi zsidóság 
széles köreiben osztatlan tiszteletben állott. A megye 
politikai és közgazdasági életében hosszú évtizede­
ken keresztül vezetőszerepet játszott. Temetése ok­
tóber 7-ón ment végbe, melyen a közönség feleke- 
zetre és nemzetiségre való tekintet nélkül impozáns 
számban vett részt. Halálát özvegye, gyermekei dr. 
Rosenberg József dési közjegyző helyettes, Dux 
Mór bankigazgató neje és széleskörű, előkelő rokon­
ság gyászolják.

— A regátban meghonosítják az alis­
pán-rendszert. Bukarestből jelentik: Az uj 
közigazgatási törvény értelmében tudvalevőleg 
a regátban is meghonosítják az eddig n&g ott 
nem ismert subprefektusi állást. Ma jelent meg 
a hivatalos lapban a dekrétum, mely az eddigi 
direktor de prefektusokat subprefektusnak ne­
vezi ki.

— Göndör Ferenc fiának tragikus ha­
lála. Bécsböl jelentik : Göndör Ferenc, Bécs- 
ben élő magyar újságíró 14 éves fia néhány 
héttel ezelőtt súlyosan megbetegedett. Angina 
után fehérvérűséget állapítottak meg nála az 
orvosok és vérátömlesztéssel iparkodtak rajta 
segíteni. Göndör Ferenc a háború alatt a buda­
pesti „Népszava“ munkatársa volt és amikor 
egyetlen fiának betegségéről tudomást szereztek 
a bécsi magyarok, több, mint hatvan magyar 
munkás ajánlotta föl vérét Göndör fiának meg­
mentésére. Csak három munkás vére felelt meg, 
maga Göndör Ferenc ugyancsak néhányszor 
adott véréből Miklós fiának. Miklós szombaton 
délután ki szenvedett.

* Kevés pénzért nagy értéket kap, ha
női és férfi szöveteket Heller, Weisz és Molnár 
végeladása alatt, gyári árakon vásárol! __ _____

— Több mint ezer tanút fognak ki­
hallgatni a tatarbunari perben. Bukarestből 
jelentik: A tatarbunari perben befejezték a vád­
lottak kihallgatását. A kihallgatás összesen 38 
napig tartott és összesen 38 vádlottat hallgattak 
ki. Ma kezdték meg a tanuk kihallgatását, kiknek 
száma ezeregyszázhusz.

— Csak háromhónapos vasúti bérlet­
jegyeket adnak ki. Bukarestből jelentik: A 
vasúti vezérigazgatóság kereskedelmi szekciója az 
utolsó időben felfedezett hamis vasúti bérletjegyek 
következtében elhatározta, hogy ezután csak három 
hónapra szóló vasúti bérletjegyeket fognak kiadni. 
Egyben a személyzetet a legszigorúbb ellenőrzésre 
hívták fel.

— Háziúr, aki megveri lakóját Türkösi 
Sámuel, nyugalmazott pénzügyőri főbiztos nemrégen 
vette meg a Monostori-ut 68. számú házat. Házi- 
uri minőségét főleg abban élte ki, bogy lakóit ál­
landóan molesztálta, akik közül egynéhány, dacára 
a nagy lakásínségnek, kénytelen volt elköltözni 
Türkösi házából. Az uj házigazda első áldozata 
Führer Jakab vasúti felügyelő volt, aki nem­
sokáig bírta ki a Türkösi vegzálásait és nyugalma 
kedvéért inkább elköltözött. Hasonló vegzálásokkal 
igyekezett kitúrni lakásából Biró Ignácot is, aki­
vel szemben azonban akciója nem járt eredménnyel. 
Ez a sikertelenség uj metódusok alkalmazására 
késztette az egyre türelmetlenebb háztulajdonost. 
Ami nem is csoda, mert időközben a lakbérek 
30—50 ezer lejre emelkedtek. Biró Ignác 
pedig ma is csak ötezer lejt fizet vizdijjal, 
villannyal és egyéb adókkal együtt. Éppen a viz- 
dij miatt tört ki a háborúság. A minap Biró be­
ment a háziúr lakásába, hogy a vizdijat kifizesse. 
A fizetés alkalmával, Biró legnagyobb meglepeté­
sére, a háziúr zsebéből egy adó végrehajtási jegyző­
könyvet vett ki, amelyben különböző adóhátralé­
kok között 223 lej vizadótöbblet is szerepelt. 
Biró az ebből ráeső részt akarta éppen kifizetni. A 
háziúr erre azt követelte tőle, hogy a többi adóját 
is fizezesse ki. Mikor ezt Biró Ignácz megtagadta, 
Türkösi a legválogatottabb sértésekkel árasztotta 
el lakóját, aki csillapítani kezdte a háziurat s 
arra hivatkozott, hogy beteg embernek árt a mér­
gelőd és. Türkösi erre mintegy bizonyítani akarva, 
hogy tényleg nem beteg, nekiesett Bírónak és 
agyba-főbe verte. Bírót a súlyosabb következmé­
nyektől az előrerohanó Birónó, a cselédje és Tür­
kösi sógornője mentették meg. Az esetnek a bíró­
ság előtt lesz a folytatása.

— Tilos a parkett-tánc és az „animálás“ 
a bécsi mulatóhelyeken. Bécsböl jelentik: A 
rendőrség október l-iöl kezdve kitiltotta a tánc- 
helyiségekből és egyéb mulatóhelyekről a hivatásos 
parkett-táncosokat és táncosnőket, akik a közönség 
soraiból táncolni kívánó hölgyekkel és urakkal dí­
jazásért lejtenek egy-egy táncot a parketten. A 
„N. W. Journal“ a tilalom okai felől kérdést in­
tézett dr. Taues udvari tanácsoshoz, aki a rendőr­
ségen a mulatók és tánchelyiségek ügyeit vezeti. 
A rendőrtanácsos azt mondta, hogy a hivatásos 
parkett-táncosok és parkett-táncosnők sok család 
nyugalmát zavarták meg, a házassági tragédiák 
egész sora ezekben a tánctermekben kezdődött és 
köztudomású, hogy a leggyanusabb és legkétesebb 
elemek keveredtek el a hivatásos táncosok közé. 
A rendőrség nem áll meg ennél a tilalomnál, ha­
nem szigorúan fog őrködni, hogy a félvilág hölgyei 
se látogathassák a mulatóhelyeket és a bérlők, vagy 
mulató tulajdonosok ne alkalmazhassanak olyan nő­
ket, akik a vendégeket dorbézolásra „animálják“. 
Ezt a rendeletet is hamarosan kiadja a rendőrség. 
Nem arról van szó, hogy a közönséget eltiltsák a 
tánctól, mert annak nem akar gátat vetni a rend­
őrség, de meg fogja tisztítani a mulatóhelyeket és 
tánctermeket a veszedelmes elemektől és gondos­
kodni biván arról, hogy megjavítsa az osztrák tő- 
városnak legutóbb nagyon leromlott hírnevét és 
megfékezze a mulatóhelyeken a züllött dorbézolást, 
amely olyan kiáltó ellentétben van a gazdasági 
nyomorásággal.

* Egy bevált gyógyszer érelmeszesedés, 
sorvadás, bazedow, gyomor baj, emésztési és anyag­
cserezavarok ellen. A nemzetközi orvostudomány 
legkiválóbb képviselői 25 éves tapasztalat ered­
mény eképen a legcsodálatosabb sikerrel alkalmazzák 
a Pankreon-rhenaniát betegeiknél. Kapható minden 
gyógyszertárban. Ismertetőt készséggel küld a ro­
mániai vezérképviselet: Royal drogéria, Cluj.
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LÖM Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Vidéki amatörfényképezők
kérjenek árjegyzéket^.

POÍÍTZER
fotóáruháztól Cáréi-Maré. 
Vidéki szétküldés. Alepit- 

tatott 1896.

KÖZGAZDASÁG
Kinevezték a kereskedelmi és iparkamarák

kormánybizotosait
Bucvresti—Bük ereit, okt. 9. A kereskedelmi és iparkamarák reorganizáláséról szóló törvény, 

mint ismeretes, felhatalmazza a kereskedelmi minisztert, hogy a fontosabb gazdasági jelleggel 
bíró kereskedelmi és iparkamarák működésének ellenőrzésére kormánybiztost nevezzen ki. Az 
„Vniversul“ értesülése szerint kormánybiztosokat az alábbi helyekre neveztek ki. A kolozsvári 
Kamara kormánybiztosa G. N. Leon, a Banca Pomúneasca volt igazgatója. A konstancai kama­
ránál Cesar Hariescv, a kraiovain&l G. Christodorescu, a brailainál Cesar Popescu, a buka­
restinél Joan Dumitrescu, a pitestinél N. Tacit, a ploestinél St. Chicos, a brassóinál Augustin 
Mazuchi, a nagyváradinál M. Dedu, a temesvárinál 1 irgil Popovici, a turnuseverininél Eugen 
Hacek, a csernovitzinél I. Prodanruc és végül az aradi kereskedelemi iparkamaránál Aasta T ic- 
tor hit a kormánybiztos.

# Újabb 2 5 százalékkal emelkedett a 
drágulási index. Az „árgus“ legutóbbi szá 
mában statisztikát közöl, amely szerint a szep­
tember havi indexszám az 1916. árakhoz vi­
szonyítva 46- szoros drágulást mutat. Az előző 
hónappal szemben a drágulás 2'5 százalék.

4$ Németország ötmillió aranymárka 
értékű vasúti anyagot szállított Romániá­
nak. Bukarestből jelentik: Románia és Német­
ország között tudvalevőleg megegyezés jött létre, 
hogy a jóvátétel! követelés fejében vasúti anyagot 

fog szállítani Németország Romániának. A meg­
egyezést a párisi jóvátétel! bizottság tudomásul 
vette és ötmillió aranymárkát irt Németország 

javára.
44 Csak a bélyegilletékek drágulnak.

Bukarestből jelentik: Bukaresti lapek szerint a 
postatarifa közül csak a bélyegilletékeket emelik 
negyvenszeresre. A telefon előfizetés dija változat­
lanul a régi marad, de megdrágulnak az interurban- 
beszélgetések tarifái.

# A predeal—ploesti vasútvonal villa­
mosításával kísérleteznek. Bukarestből jelen­
tik : A svájci mérnökökből álló küldöttség, mely a 
romániai vasutak elektxifihálásával foglalkozva és 
úgy tervezi, hogy elsőnek a prédái—ploesti vasút­
vonalat fogja kísérlet képen villamosítani.

# Kedden újabb ülést tart a legfőbb 
gazdasági tanács. Bukarestből jelentik : A 
minisztertanács a legfőbb gazdasági tanács leg­
közelebbi ülését keddre hívta össze. Ezen az 
ülésen három kérdést fognak tárgyalás alá 
venni, .még pedig : a sertés- és szarvasmarha 
kiviteli illetékek lesaállitását, a petróleumtermé-

SPORT
♦♦♦

Kizárták a Húsosokat és a KITE-t 
az elsőosztályból

A felborult bajnokság. A Comitetul Regional 
tegnap esti határozata és következményei

Kolozsvár egyebekben eseménytelen sport­
életének hatalmas szenzációja van. A Comitetul 
Regional, a legtöbb kolozsvári sportszerv, teg­
nap este tartott ülésén megsemmisítette az uj 
labdarugószakosztály első ülésén hozott hatá­
rozatai, amelyben ez a kolozsvári bajnokságnak 
10 egyesület számára való kiírását határozta el 
Ó3 kizárta a bajnokság további mérkőzéseiből a 
KMTE és a Húsosok egyesületeit.

A Comitetul Regional váratlan határozata 
általános meglepetést keltett. Ugyais a határo­
zat az őszi bajnoki szezon negyedik fordulójá­
nak lejátszása után éri az egyesületeket, midőn 
ezek programjukat már a futballszakosztály 
most dezavuált határozata alapján állították 
össze és az eddigi mérkőzéseik megsemmisíté­
sét, uj sorsolás megejtésének szükségességét, sőt 
esetleg egy uj bajnokság kiírását teszi szük­
ségessé.

Kérdéssel fordultunk ebben a kérdésben 
Kolozsvár sportéletének vezetőihez, a Comite­
tul Regional tagjaihoz, meghallgattuk a futball­
szakosztály véleményét és végül az érdekelt, e 
határozattal sújtott egyesületek vezetőit. A 
Comitetul Regional álláspontja szerint a jelen­
leg ideiglenes jelleggel működő futballszakosz­
tálynak nem volt jogában az előző labdarugó­
szakosztály által megállapított statútumokon 
változtatni és igy nem állott jogában az első

kék exportilletékének leszállítását és a gabona 
kivitelének újabb szabályozását. A kérdések 
tárgyalásánál a kereskedelmi és iparügyi mi­
niszter statisztikai adatokat fog a 'legfőbb gáza­
dás ági bizottság rendelkezésére bocsátani.

TŐZSDE
Október 9 én

A lej l Zürichben 250 00, Parisban 10 30, Buda- 
pesten —•—, Bécsben —*—

Kolozsvár. A piac tartózkodó. Általános az 
üzlettelenség. Áru van a piacon. Az árfolyamok a 
következők.

Bécs 29 10—29 30, Prága 6T4— 6T7, Buda­
pest 340—343, Párifi 9 70—9 75, Zürich 40 05— 
4015, Newycrk 206 00-207-00, London 1007— 
1010, Milánó 8-40-8-45.

Zürich. Zárlat : Berlin 123*45, Amszterdam 
208 40, Newyork 518 50, London 2511*5/s, Páris 
24*05, Milánó 2077*55, Prága 1537*50, Buda­
pest 72*55, Belgrád 918*75, Bukarest 250m00— 
250 00, Varsó 87 05, Béca 73 15.

Bukarest. Devizák: Pária 9 75, Berlin 
50*—, London 1006, Newyork 207 00, Miláné 
8*35, Zürich 40 00, Becs 29*30, Prága 6*16, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, német 
márka 49 00, leva 1*49, török lira 114, font 
sterling 1000, francia trank 9*85, svájci frank 
39*50, olasz lira 8-40, drachma 3"00, dinár 
360, dollár 205 50, lengyel forint 34*00, osztrák 
shilling 29 00, magyar korona 28 00, cseh korona 
6 08, belga frank —*—, holland forint —*—.

osztályból kiesett KMTE t és a megalakulásán 
kívül egyéb jogcímmel nem bíró Húsosokat 
egy egyszerű gesztussal az elsőosztályba sorozni.

A labdarugószakosztály és az érdekelt sport­
egyesületek természetesen ezzel szemben jogta­
lannak és időszerűtlennek deklarálják a Comi­
tetul Regional határozatát. A Comitetul Re­
gional határozata — a labdarugószakosztály 
egjik tagjának kijelentése szerint — nemcsak 
a futballszakosztályt dezavuálta eddigi műkö­
désében, hanem önmagát is, miután a Comi­
tetul Regional eddigi ülésein szó nélkül jóvá­
hagyta a labdarugószakosztály első üléséről fel- 
vett jegyzőkönyvet, amely kimondja a két 
egyesületnek az első osztályba való besorozá- 
sát. A jegyzőkönyvet ezelőtt 8 héttel már be­
terjesztették a legfőbb kolozsvári sportszerv­
hez, amely ha nem is foglalt eddig állást mel­
lette, de hallgatólagos beleegyezésével azt tudo­
másul vette.

A két érdekelt egyesület vezetői a legna­
gyobb elkeseredés hangján nyilatkoznak a Co­
mitetul Regional nagy feltünéstkeltő határoza­
táról. Elhatározott szándékuk az, hogy ameny- 
nyiben a határozat jogerőre emelkedik, mento­
ra adummal fordulnak a központi labdarugó- 
szakosztalyhoz és a román sport fenséges patró- 
nusához, Károly trónörököshöz is.

Értesülésünk szerint az ismert határozatra 
a tordai TSC egy beadványa adott okot, mely­
ben kéri a kolozsvári kerület elsöosztályába 
való besorozását. A Comitetul Regional ezzel 
a határozatával tehát megsemmisítve egyik- 
előbbi intézkedését, amelyben vidéki alosztá­
lyok létesítését határozta el, ismét a II. oszt. 
bajnokság felállítását és a vidéki csapatoknak 
ebbe való bevonását célozza.

A határozat mindenesetre egy csapásra fel-
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borítja a 
netét és 
bonyolít 
rint a labj 
ülésén má 
a tagok ti 
pártja, ami 
sát javasol 
mák várhd 
san vitatoj 
eddig pár 
vári sport! 
lépéssel se'

Vasári 
mérkőző
gramon Bj 
szerepel, 
város nag] 
már ismerj 
állítása köj 
sorokat irj 
történt vé^ 
az összeáll 
bebizonyitj 
veresége ii
óé«

SZÍNI
Adler

megtelt ha 
cap este ha 
és igen teh^ 
tottuk már 
hogy fejlődé 
vésznek taríj 
füzünk. Te 
fűzött várakl 
lottnak érezi 
szotta első 
tudott Beetí 
kedni, intell 
korához mérj 
beethoweni 
adási tónusai 
még hiányzik 
gának kell 
első tételét 
litással, érzés] 
másik tételűé 
hangulatból.

Szünet 
ját játszotta, I 
tuózitáscál jé 
vadás sal, a 
ságával. Álta 
jelentős művi 
komoly és ei 
nár Irma ur| 
kával, akit 
kai honorált. 1

A
A kis hűi 

trja ennek 
P ager a szol 
komponálta, 
lünk Lsngy ej 
Erényi, Lene 
Rét hely, Lee] 

Ksrály 
színpadoktól\
négy flőedésj 
utolsó es éje 
szinpadokt 1, 
szólítja szerzői 
gyönyörködni! 
művészetében] 
lehet válté ni 

Délutáni 
györgyi Istvál 
“agyar szich/

Szombt

nagy

, '
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\rák

jszőló törvény, 
p8gi jel]egerei 
rezzen ki. Az 
A kolozsvári 

stancai kama- 
|e>cu, a buka­
tnál Augustin 
rin inéi Eugen 
páiAasía Vic­

es a gabona 
A kérdések 

iparügyi mi- 
' legfőbb gazr 

bcsátani.

|n 10-30, Buda-

Általános az 
árfolyamok a

-617, Buda- 
Eürich 40 05— 
london 1007—

p, Amszterdam 
E511- s Párig 
1537-50, Buda­
pest 250-00—

9 75, Berlin 
P7 00, Milánó 

Prága 6*16,

790, német 
lira 114, font 
I svájci frank 

I 3 00, dinár 
&4-00, osztrák 
p, cseh korona

megalakulásán 
ló Húsosokat 
lályba sorozni, 
Irdekelt sport- 
lemben jogta- 
Iják a Comi- 
lomi tétül E-e- 
|gószakosztály 

— nemcsak 
jddigi naükö- 
tán a Comi- 
nélkül jóvá- 

k üléséről fei­
ernd ja a két 
kló besorozá- 
Ittel már be­
li sportszeré­
ig állást mel­
lével azt tüdő­

iétől a legna- 
[óznak a Co- 
lltő határoza- 
Ihogy ameny- 
tedik, memo- 
|i labdarugó­
in séges patró-

határozatra 
|t okot, mely- 
[lsőosz táljába 
Igional ezzel 
lisitve egyik 
Idéki alosztá- 
|ét a II. oszt. 

csapatoknak

csapásra fel-

I

borítja a kolozsvári futballsporfc eddigi ügyme­
netét és kérdésessé teszi a bajnokság sima le­
bonyolításának lehetőségét. Információnk sze­
rint a labdarugószakosztály tegnap este tartott 
ülésén már foglalkozott ezzel a határozattal és 
a ta^ok között erős annak az indítványnak a 
partja, amely a labdarugószakosztály lemondá­
sát javasolja. Mindenesetre érdekes bonyodal­
mak várhatók ebben az országszerte általáno­
san vitatott és a kolozsvári sport történelmében 
eddi° páratlanul álló kérdésben, de a kolozs­
váriért gyengén álló ügyét bizonyára egy 
lépéssel sem viszi előre.

Vasárnap Brassó —Kplozsvár reváns- 
mérkőzés lesz. A kolozsvári vasárnapi pro­
gramon Brassó—Kolozsvár válogatott mérkőzés 
szerepel. A nagy fontosságú mérkőzésre mindkét 
város nagy ambícióval készül s Brassó csapata 
már ismeretes is. A kolozsvári csapat össze­
állítása körül nagy viharok dúltak s mikor e 
sorokat írjuk a késő éjjeli órákban még nem 
történt végleges döntés. Hisszük azonban, hogy 
az összeállítandó csapat lelkes játékkal fogja 
bebizonyítani, hogy múlt vasárnapi minimális
veresége irreális volt.

♦♦♦(>*».♦ ... ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦

I SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
Adler Nándor hangversenye. Szorongásig 

megtelt hangversenyterem előtt tartotta meg teg­
nap este hangversenyét Adler Nándor, ez a fiatal 
és igen tehetséges hegedűművész. Többször hal­
ton uk már őt és minden alkalommal hangsúlyoztuk, 
hogy fejlődésképes, kiváló zenei intelligenciájú mű­
vésznek tartjuk, akinek jövöjéhez konok reményeket 
fűzünk. Tegnap este a fiatal művész jövöjéhez 
fűzött várakozásunknak egy részét teljesen beval­
lottnak éreztük. Beethoven egyik szonátáját ját­
szotta első számként. Ha átérzéíben még nem is 
tudott Beethoven robusztus egyéniségéhez emel­
kedni, intelligenciájával és finom játékstílusával — 
korához mérten — meglepően tudta érzékeltetni a 
beethoweni gondolat- és érzésvilág lendületét. Elő­
adási tónusa rendkívül világos, tiszta máris és ami 
még hiányzik belőle, — azt kimondottan fiatalsá­
gának kell betudnunk. Goldmark szonátájának 
első tételét már sokkal több melegsé0gel, kongenia- 
litassal, érzésbeli odaadással játszotta el és a két 
másik tételnél nem zökkent ki a jól megfogott 
hangulatból.

Szünet után Kreisler és Bach egy egv darab­
ját játszotta, utóbbit különösen stilusosan, a vir­
tuozitásnál jóval többet jelentő érzelmi egygyéoi- 
vadáísal, a vonókezelésnek csaknem mesteri finom­
ságával. Általában, ellenére fiatalságának, máris 
jelentős müvészegyéniség benyomását kellette. Sikere 
komoly és emlékezetessé váló volt. Mellette K. Mol- 
■7ár Irma úrnő excellált precíz, nemes zongorajáté­
kával, akit a közönség meleg, hosszantartó tapsok­
kal honorált.

A színház? Iroda közleményei
A kis huncut. Jövő hét végén lesz a bemuta- 

■ j* ennek az uj Gilbert-operettcek. Zeitler és 
9 ager a szövegírói, a zenéjét pedig Jam Gilbert 
komponálta. A kis huccu? vezető női ezen pót ná-

"k Lengyel Irén jstsza, a többi szerepeket pedig 
Arányi, L^-ndvay, Krg/e i, Mikló^sy, Ihász, Kemény, 
Rét hely, Leövey és Mih*lyíi.

hsrály Ernő búcsúzik az európai magyar 
színpadoktól. Király Értő szombaton folytatja még 
’-Agy rioed-sra tnrjedő vendégjá ékát. Ez a négy 
•Hclsó es éje Királynak egyúttal bacsui a magyar 
szinpadokt 1, tvert iamn eayarusen Amerikába 
3zólitja szerződése és nagyen sokáig nem lesz alkalma 
gyönyörködni a kol zsvári közönségnek Király Ernő 
Művészetében. Az összes K rály-es’ékre már most 
lehet váltani s jesy^ket elővétel díj nélkül.

Délutáni előadások. Szombat délután Szent- 
györgyi látván fellépésével ifjusá i előadást tart a 
Magyar színház, amikor a Pe'esSei nótáriust újítja

í

fel a szinhpz. Ez alkalommal ünnepli a színház az 
ifjúsági előadások 28 éves évfo dülóját, melyet dr. 
Kics Ernő tanár méltat bev zatő előadásában. Va­
sárnap délmáa 6-kor Szenes Bélának Csirkefogója 
van műsoron, leszállított hely árakkal.

Magyar Színház heti mfitore
Siombat d. u. 4 kor: Peleskei nótárius (Ünnepi 

ifjúsági előadíe, a kolozsvári ifjúsági előadá­
sok megkezdésének 26-ik évfordulója napján. 
Szén Györgyi fellépésével. Igen olcsó hGyárak­
kal. E.őadó tanár: Kiss Ernő dr Sorozat 55) 

Szombat este: Arany virág (Király Ernő vendég­
játékával, Lengyel Irén fellépésivel. Premier 
bérlet. Sorozat 56)

Vasárnap délután tél 3 órakor : Ezüstsirély (Ki­
rály Ernő vendégjátéka, Karácsonyi és Ne- 
ményi fellépésé vei. A hírmadta felvonásban 
Király mulató jel ne e Puskás Béla prímás 
kisó eta melleit. Leszállított helyárakkal. So- 
rozit 57)

Vasárnap du. 6 órakor: A cs'rkefogó. (Leszállított 
hely árakkal. Soroz A 58)

Vásártap este háromnegyed 9 kor : János vitéz. 
(Király Ernő vendégjátéka. B bérlet. Soro­
zatszám 59)

Hétfő: Iglói diákok (Király Ernő bucmtellépésa 
amerikai u*ja előtt. A bérlet, sorozat 60)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntk, szombat, október 9 

és 10. „A kis táncosnő“. Nevettető filmbohózat, 
6 tel vöt ásben. Főszerepben Patt és P&ttachon.

Uratlia-mozgÓ. Péntek, szombat, október 9 
és 10. „Rídiumtolvij“. Fantasztikus dráma, 7 
felv. Főszerepben Bruno Kästner éi Lona Schmiedt,

Apollo-mOZgŐ. Péntek, ezombat, október 9 
és 10. „St. Sulpiea feoldusuője“. Il ik ré:z. Az 
utolsó és len érdekesebb rész.

f
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Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

zongora raktára
Cin], Str. Sagusa 14.

TRISKA
Szállít zongorát, pian’not gyári árban, a 
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett. 
Több ezer elismerő irat megtekinthető. 
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli. M

♦

Hölgyeim t 300lejtőL, |
újdonságok 4i
ff s é & jf-r / & s -

_ __ __ __________________

1 kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- ♦ 
I áruházzal szemben). f
IÁtalakít és forrjál 43 &lait.\
t          »

;0 /ő/, egyedül

IDEAL

IZRAEL JÓZSEF
nagy szőrmeáruháza — ChsJ, Galea Vi&torief Mo 2.

Kagy választék 
mindenféle 

szőrme áruban 1

Bundák 9500 leitől
Sport-bundák 3500 eitel 
Gyermek-bundák 1150 leitől

Ka»y választék 
mindenféle 

szőrme-árukban

Vasárnap
egész nap

nyitva
SZADOIEIO
divat különlegességek 
nagyáruháza Cluj

párisi, lyoni és londoni

a f rí*

divatujdonságokból

f. hd 11
kezdőelőleg — 8 napig 

nagyszabású

divat-
e r

a

rendez.
Telefon Telefon

Vasárnap egész nap 
esr nyitva.
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nanométereket
és mind mféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, árad
Str. Horia 1. (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket ál'a i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküidöm. Telefon 315 az.

8 m APRÓHIRDETÉSEK © 8
3 “SÄ-! Sí MSeÄÄS I
1 £ sf</a */##■* flxief»e§aí& |

l««HS59S'Se

Jó papirzacsVófeé’zitö lá­
nyok felvétetnek, Nadler, 
Calea Dcrobanú’or 16.

Suche zu sofortigem Ein­
tritt tüchtigen Detailist in 
der Mode Manut'ak.ur- 
bi auehe, kenntniss der 
deu sehen u. ruaaoiscben 
Sprache, guter Auslage 
arangsur. Offerte m. Ge- 
haltsansprüche nebst Bild 
er beten. Samstag gesperrt, 
M árkus Fiiedmacn, Sibiu, 

9999
»•••••••••••»•••••••••••

Pe ■ !iac II
9

és vásári •

árus I
sok : 

pénzt kereshet:
egy bevezetett köz- J 
használati cikk törne- 1 
ges eladásával úgy heti J 
vásáron, mint országos . 
vásáron. — Értekezni: $ 
Be ényi és Társa bőr- l 

üzlet, Cluj. 2

“*T 11 nil iI - ,*I
*6 -ebe p;:"x

-y; ,xiC3 ::xb:x n:ix xp~i~ 
*;x" *yb 2500-300 ub>n 

♦trxp-njH
Coloman Gerschlc lodul-mare
6. ____

Vésnök segédet
keres Sole bóivegző- 
g5 áros, Brasov, Weiss j 

Mihály-utca 2. 
Elekes hirl.-iroda 

Brasov

Textilszakmából mielőb­
bi belépésre keresek se- 
gé leket. Nye.vismeret ro­
mán, magyar éj esetleg 
német. Lehetőleg kirakat- 
rendezést értsen Fényké­
pes ajánlatok, eddig mű­
ködés és fizetési igények 
megjelölésével bekülden­
dők Szegő Géza posztó és 
tex tilkereskedő, Alba-Iulia 

9985

migyek 
figyelmébeI
Mindennemű modem 
agymunkák, tambourir 
r tiaszták, kizárólag el- 
£*rendü anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
íss nagyban veszek. —

Mássá Gyula Cluj 
Sír, Memorandului 10

Férjhez adnám £4 éves 
intelligens, i ni és olvasni 
tudó vallásosan nevelt, 
süt etnáma lányomat ho 
zominnyal, kel ö existen- 
ciával bitó ugyanolyan 
fiatalemberhez. Leveleket 
„Szépleány* je igével a 
kiadóhivatal továbbit. 7

Üzletvezetőt keresek mi­
előbbi belépésre, biztosí­
tékkal, textil, kötött rö­
vidáru fióküzletemhez, fix- 
fizet és és haszonrészese­
déssé'. Jeremiás Adolf, 
Marosvásárhely. 4

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztét kap Egyetem - 
utca 5, a. 3.

Ügyes házivfrróncí ajánl­
kozik zsidó házakhoz. Cim 
Magyar-utca 109. 12

Elsőrangú elárusitónők
és férfiak, tik hasonló 
szakmában már alkalmaz­
va voltak és a román 
nyelvet bírják, felvétet­
ned Fiscber-üvegüzlet,
Cluj_________  9992
Keresek gyermekek melló 
egy jojb házból való izr. 
leányt ki érti a német- 
nyelvet és segelkeine a 
hí ztartás ban is. Cim : Mü- 
malom, Borgóprund. 12

Keresek polgárista lei- 
nyomboz magyar, német, 
francia tudáiu tanítónőt. 
Ro teth Józ ef, Hala eu.

6991

Románul 4 hónap alatt
bárkit megtanítok. Gim­
nazisták tan tását válla­
lom, Levelek „Tanárnő 
jel igére a kiadóba. 9

Keresek asomsli belé­
pésre főszer és gyáramt- 
áru szak né ban jártas fi­
atal segídet Ajánlatokat 
fizetési igények megje­
lölésével Ludov'c Kobn 
Miercurea Niroj. (Nyárád 
szercda Jud. Mures-Turia 
küldendők. 11

Naponta friss bivalytej 
kapható, bájthoz szállítva 
is. Se vwaitzné, Rudolf- 
ut 86.

ánttte báló
diófa berakással, ju á- 
nyos áron eladó, Ro­
senberg régiségkeres 

kedő, Unió-u. 28.

Textil szakmától ügyesen 
kiszolgáló segédek ajánla­
tát kéri Frieder an - . Jó­
zsef Arad. Szombaton 
zárva. Ugyanott f gy in­
tet igen s házvezetőnő ki 
b ba i asszonyt pótolja, 
otthonra talál. Fizetés 
megállapodás szerint. 5

Zongora, pianino uj vagy 
h sznalt sapha.ó. Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Triska, Str. Sa- 
guna 14 9377

I pr

vágó Szem!
Használt reszelék és rás­
polyok njfavágása. Vi­
déki rendelések avors 
eszközlése. — Kérjen 

ingyen árjegyzéket.

Szilágyi és Pusztai
Oradea-Hare

Calea i ictoriei N o 29.

Cur Salomban 6 dunam - 
ból 3 jegyző átadna 1—3 
dunamot Hersch Lázár, 
Ghirisul-Roman p. u. Mo- 
ciu. 10

Levelezőnő, perfekt ro­
mán, német és msgyar 
gépirdnö felvétetik. Cim 
a kiadóban. 8

HÜNWALD!
1 Unj, Str. Vlahüta (volt X 
* Bolyai-E.) 3. Telefon 147 ♦

ma®

Üvegcsiszolda és tükör- ♦
gyár. Táblaüveg raktár t 
*i üvegezés! vállalat. | 
Hibás tükrök ujrafon- * 

csorozása iOöfl

mrm wwww*

I Zsoldos tanintóxet
P Az őrs; ág legrégibb és legjobb el -
B készítő tanintézete Teljes anyagi

felelősség mel @it készít »lő t ozép- 
S isíolai magán vizsgákra, éneit-

SégfnO vidéki ta tuló at is.
I Bntapest, VII., Bohásy-u. 84. Tel. 1.124-47.

HaaxBélluok kizárólag

1^2 _ „

PLÁNTÓL
__

I legfőbb nör myzsirt, meH ez
tiszta, egészséges és kiesés I
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint,
í t MARTIG & MlENZ Ciyg

Str Julin Ma iu 8. Telefon 1-18.
»a

ntt——........... . e

1 3

BUHÁMT1 CIKKEK
HÉ5ZLETF1ZETÉ5BE
Lázár Héger
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34.

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövetek, bársony, plülök, 

kelengye-vásznak, moseáruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek slb. sít.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.

UJ üxlet I

Magasin

Elysée
r'

*
*
*
*\
>
*
f ~ ~ Ff

t Cluj, Cal. Regele Ferdinand No 22. J
r (Wesselényi Miklós utca) f

A Női harisnyák.................................. 34 levői A
x Férti toknik .................................. 20 leitől X
▲ Jó minőségben, a leg- \
y fincmabb kivitelig. v
\ Gy ermekharisnyák nagy választéktat: ! v

0 Kalapbársonyok 120 — leitől. |
0 Kézimunkák e cikk felbagyá.a miatt rend- ' 
0 kívül eleső árban, Csipkék métere 5 leitől.
^ Tegyen ppóhaváeúniúst, hogy meg- 
0 gyöxödjön ex olcsóságnál.

MARTÍN PÁL /un.
Cluj, Piafa Mihail Vtemxul 25.

P'ídns

j?önxj2xj bs?B eeiaxiB |y-nyn yotcypxD-tSBxe 
.|S?;:xbiyB itfsn n:ix t:;xixp-r^e .toTxitDpy&y Ji

^-------------- ^

Irdesseo m ül Selelbei!

i

Egy ország — az uj Erec Jiszráél életre- 
hivásának gigantikus küzdelmét irja meg

SzéKely Béla
Vajúdó ország
címmel most megjelent, nagy feltűnést keltő

Palesztina-könyvében
Nem költői útleírást és nem is egy elfogult 
Palesztina-járó érzelgős megfigyeléseit adja,

de
az országépités

nehéz, küzdelmes és mégis heroikus képét,
aki

az épülő Palesztinát 
a maga valóságában

szépitgetés nélkül akarja megismerni: olvassa 
el Székely Béla könyvét

★
Egyszerű kiadás ára 100 Lei 
Amatőr kiadás ára 200 Lei

A könyv jövedelmének 20 százaléka 
a K. K. L.-é

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában

* V?

Bámulatos
ho; y ön még neu tudja, hogy n ál unt

ölesén
és jól vásárolh t minden ktnyh felszerelési 

és »j ndóktár: yat, evőeszközt stb.

xo mán ex edényt.
Az alanti áraktól meggyőződhetik.

Vizes pohár, dupláé ős ...... 4 50 L.-től
Por cellán tányér, duplaerős .. lg— „

Lejtő
ez mélyes com pót készlet ICC 
valódi harisba di porc dián IvU
USB '-. V’A „ ^ -
személyes \ yumölcj és tész- ICA 
tás készlet, valódi parcellán IvU

személyes ttás vagy mccc> 
készLt, valódi porcellán ..

sz*mélyes étkoxö kész­
let, 26 darab valódi karls- 10RA 
badi porcellán..................... Ihvv

280

pár cséezs, tányérral, színes 
valódi porcellán................ 150

félerős valódi parcellán teás1 PÉT caéazp, tányérral

Fenti árak csak 14 nap’g érvényesek.

Moskovits & Comp.
Cluj, Calei Regele Férd. (Vesselényi-u.) 23.

4 főpostával szemben.
.Mi

Hyaadu. ée iOaiéváüskt MVlej, itruda Ösrra (?dr Staseity-uiaa) 10

iám
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Ur ó^ag
192

r, meri ez
és kiadós!

[®in nagyváradi 
pszfll, sxfíiornan
Is szerint
LMiENZC'uS
let on 1-18.

o

>»♦♦«»«>.V,

i Jiszráél életre- 
pelméí írja meg

Béla

íy feltűnést keltő
kvében

is egy elfogult 
^figyeléseit adja,

ütés
; heroikus képét,

jsztinát
ligában
I nemi: olvassa 

Unyvét

I 1' ‘ ' Lei 
200 Lei

20 százaléka
hé

Icönvvosztálvában

I fos
I, hogy nil ont

m
Ikt nyh felszerelési 
leszköat flftb.
tíényt.

|gy őzöd heti f.
L. 4 50 L, töl 
..18- -

Le, tő
t készlet iM 

koiCriláű IvV

|j te tész- 1KA 
jpcrcallán *vU

ly rtccc - OQA -lián .. tiöU

\ö kész-
ti karl.> 1250

|1, színei JgQ 

Icellán teás

'g érvényesek.
Comp»

|Ve85elényi-u.) 23.

szemben»

i

lSÉ£

Előbb vagy utőbb, csak mindenkinek még kell szereznie

WELLS

Nagy Világtörténetét
inért a XX-ik század minden emberének mindennap, minden órá- 
l)an szüksége van azokra az alapvető ismeretekre, amelyeket a 
legutolsó tudományos eredmények figyelembe vételével összefog­
lal, tiszta, világos, tömör művészi rendbe ez a példátlan sikerű 
Meselenik^^^ecembe^özepm. ($g pontosságú mű. Megklenike^^eeembe^özepén.

Második kiadás.
Mz első kiadás 7300 példánya előjegyzésben elfogyott.

I. RÉSZ.

A világ keletkezése
1. A füld tartalomban és időben.
2. A Kőzetek Naplója.
3. A természetes kiválasztódás és 

, a fajoá változása.
4. Élet és éghajlat.
5. A hüllők kora.
6. Az emlősök kora.

lí. RÉSZ.

Az

ember származása
7. Ősemberek és ember.
8. A Neander-völgyi emberek. 

(Idősebb paleolid-kor).
9. A jégkorszak utáni fiatalabb 

Paleolid-korbeli emberek, az 
első igazi ember.

10. A Neolid-korbeli ember Euró­
pában.

11. Az ősi gondolkodás.
12. Az emberfajták.
13. Az emberi nyelvek.

III. RÉSZ.

A világtörténet 
hajnala

14. Az első civilizáció.
15. Tengerjáró és kereskedőnépek
16. Az irás.
17. Istenek és csillagok, papok és 

királyok.
18. J bbágyok, rabszolgák, társa­

dalmi osztályok és szabad­
emberek.

IV. RÉSZ.

Judea, Görögország 
és India

19. A héber szentkönyvek és pró­
féták.

20. Az árja nyelvű népek a tör­
ténelem előtti időkben.

21. A görögök és a perzsák.
22. A görögök gondolkodása és ha­

tása az emberi társadalomra.
23. Nagy Sándor pályája.
24. A tudomány és a vallás Ale­

xandriában.
25. A Buddhizmus eredete és el­

terjedése.

V. RÉSZ.

A római birodalom 
hatalomra jutása és 

bukása
26. A két nyugati köz ársaság.
27. Tibériusz Crachusztól a római 

isten-császárig.
28. A római császárok a tenger 

és az ó-világ nagy síkságai 
között.

VI. RÉSZ.

A kereszténység és 
az izlám

29. A kereszténység keletkezése, 
elterjedése és megoszlása.

30. Hét évszázad Ázsiában. (Kr. 
e. 50, Kr. u. 650-ig.)

31. Mohamed és Izlama.
32. A kereszténység és a keresz­

tes hadjáratok.

VII. RÉSZ.

A szárazföldi utak 
mongol birodalmai 
és a tengeri utak uj 

birodalmai
33. Dzsingiszkán és utódaiknak 

nagy birodalma.
(Közlekedés a szárazföldön.)

34 A nyugati műveltség újjászü­
letése. (Közlekedés a tengeren)

VIII. RÉSZ.

A nagyhatalmak 
kora

35. Uralkodók, parlamentek, nagy­
hatalmak.

36. Az uj francia és amerikai de­
mokraták, kis köztársaságok.

37. Napoleon Bonaparte pálya­
futása.

38. A XIX. század gyakorlati és 
eszmei vívmányai.

39. A modern imperiálizmus ka­
tasztrófája. (A világháború.)

40. Erőfeszitések a világ újjáépí­
tésére.

41. Az emberek jövője.

Megrendelhető havi 500 Iejes részlettörlesztésre 2200 lej boltiár 
helyett 1500 lej kedvezményes árért, minden könyvkereskedésben

és az Uj Kelet könyvosztályában.
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to UJ KELET

■

d’orsay parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS

ses p andres
sept Teinfes B

les plus adhérenles les mietix parfiimées I

I Raglanok j
]j> öltönyök,

^ gyerek-koszt ümö k

í Neumann ft. I
if férfi - és fiuruha-áruház a
? Cluj , Pia^a Unirii (Főtér) 14 *
*4 f
ÍV **- • >» <*>■*-• r*. **' ' ®r

Réth
cipésznél

Szép-u. 2 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu

J^-5 - ;

cipő’
különlegességek.

8-

elegáns és precíz

Kapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzletekben.

Vezérképviselet:

loisi A. Mendel Fii
CRAIOVfl

•cr Csak nagybani eladás -w

^■3teaaBBK?*eat

Átköltözöm a Cal Reg. Ferdinand 6 alá
Pár nap a kiköltözés előtti

Nehéz alpacca-evőeszközök árai
Villa ....................   Lei 45*—

mB9 I kanál...................... „ 45*—
CSSlfe jkés.......................... „ 75*—
púi* I kávés kanál.... „ 25*-    „ .
nan I 6 személyes metszett pohárkészlet ™;-~—

** I (vizes, boros, dessert boros, likőrös) LCI

12 személyes eredeti 

12 személyes eredeti

Dessert villa.... Lei 40*-
dessert kés ... „ 65*-
levesmerö. „200*-
tejmerő. „ 140*-

ebédlőkészlet (74 drb) 
Lei 3280 

teás- és kávéskészíet 
Lei 760

K&rl&bmdi színes teáscsésze párja 25 lej.
aSBF% «R.-S K

;v_. v^C - -
CLUJ

Szombat, 7925 október 10

I Mégis csak legjobb a késnélküli 3

I „BASOLIDEAL
E

í
borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmánya, mely 
moet újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

Óvakodjunk
az ártalmas utánzatoktól. Csak az „IDEAL“ íellrásu 

valódi.

Beszllng József fodrász
Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 30.

syiirosuesm-ut i m i m

Sokkal 
olcsóbbak 

és finomabbak 
az ínportált fran­

cia és angol áruknáldz 
1. ü Konzervgyár, Timisoara
M.M. ke főttéi

M. M.fáméi
melyek minden na­

gyobb csemege- 
üz leiben 

kapha­
tók

Lloyi 3982

8^
tjGajzágó Márton;
^ Cluj, Ser. Regina Maria No 24. ^
j késes, n üköszörtis, műszerész, nickelező lelep. ^

i nyűö'K unJ nyjN? d\s □1S"n|
Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt- 
máay. Garantált minőség.

1800wii —c—a— q—— ———■

Hirdessen az Uf Keletben
11 I
" QuDOlP MCXS3»

853

W róRv.vtrueflv.
aranyér ellen több mint £5 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.-> 
Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meg­
gyógyítja agyuiadt.sebes és vérző helyeketr- 
Qríalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
Ni inden pat lkában és drogériában kapható

.?.ftKTÁaFH. M EE$ CALEfrtiMVtra 61

gteifcesstöi 
hintái ét

jifsi-Kclozsví
"TW (Bn

f,a«fo«z Sl-to tfedóhivat 
iS. X. Sz.
kisfiátok — 

.. jprfceeztőeégt. 
k. Kézirat
satvnk

1925 október

Zsidó érvA 
tehetetleneken 
össze Erdély 1 
részéből. A zs 
öntudatos zsid 
délyi Zsidó Á 
amerikai Joint 
ben. Köszöntjü 
ami a zsoltár 
kíméletes szóza 
boldog, aki m: 
korolhat. Kir 
őszintébben a 
egyik helyén í 
másra, mint at 
gyet istápol ?

Az űzött i 
kisebbrendünek 
megrázkódtató 
rületben keresi 
benne, ebben 
vonásban, amit 
motívumokkal 
zsenialitást.

íme a nagy 
zsidó egzisztenc 
kor özvegyek ft 
a háborúban szí 
jaiba, amikor ái 
a falat kenyerei 
szivet, a nagy e 
kaiak jelentkező 
özvegyeknek, he 
és főleg, hogj 
ahhoz a kenj 
hozunk neki] 
őket a magul

Nem lehe 
az amerikaiak 
negyven eszt< 
kerültek ki a 
ték azt a zsic 
teljesedik és 
többi tömege: 
elöl kivándor 
megcsinálják 
életét, amint 
Lengyelország 
zsidó üldözés 
életnek abbar 
^ aad Árba A 
nacsa alapító 
szentesítettek.

íme most 
szükségszerük 
bontakoznak 
®rők, mint &í 
követelménye 
követő észtén 
az idők parat 

a köny 
2f?. felemeli 
földhöz sujtot
kevesebbet a
P-ldát nekünl 
Cjp^Unaa i

tak nemcsa 
J801 a^t is, , 
Jpj? a SZOCl
8 ! Jóságuk v< 
®.a8 árváit é,
ti6!?*1 **

kell mai-^
í6m> hajlói

azl

Pompás
bem,e8y.

iteni. Ez
zsidó él

A Joint kezdj

.
1$ ívv


